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Sokatmondó beszédváliás az uralkodó és Tatarescu miniszterelnök közölt 
az uj kormány eskütételén

„Bízom benne, hogy energikusan helyre 
fogják állítani a rendet és véget vetnek 
egy beteges állapotnak" — mondotta 
a király

Titulescu. négyórás audiencián jelent meg az uralkodó eiőtt. 
Szabadságolták Siangaciu tábornokot, a rendőrség és 
sziguranca országos vezérigazgatóiét. Mit tartalmaz az uj 
kormány-program

vasgárdista képviselő rejtekhelyéiFelfedezték Sielescu volt
í$ucurcsti-Bukarest, január 8. (Az Uj 

Kelet- tud.) Úgy látszik, hogy Dúca meg­
gyilkolásának tragikus mozzanata még 
sokáig rá fogja nyomni bélyegét a belpo 
iitikai élet különböző megnyilvánulásaira. 
Bizonyára e gyilkossággal magyarázható 
az is, hogy ezúttal oly csendben ment 
végbe Titulescu külügyminiszter szinajai 
látogatása. Elmaradtak a szokásos interv 
lak és sajtó beharangozások, holott a kül 
igyrriiniszter romániai látogatása és négy 
órás szinajai audienciája nyilván az igen 
.u:uá- - kül- és belpolitikai kérdésekké! 

áll szoros összefüggésben.
Titulescu pénteken este az Orient ex­

pressed érkezett meg a fővárosba. Szom­
baton délelőtt Tatarescu miniszterelnök 
hosszabb megbeszélést folytatott Titules- 
•uval hangsúlyozva előtte, hogy az uj 
liberális kormány továbbra is követni ki 
vánja Románia eddigi külpolitikáját, a 
mely a béke és az egyes országokkal való 
barátságos kapcsolatok fenntartására irá 
:: yul.

Titulescu a király előtt
-Szombaton délben Titulescu Szinajába 

aiazott, ahol az uralkodó ebéden látta 
vendégül, majd négyórás audienciáin fo­
gadta a külügyminisztert. A szokatlanul 

•5SZU kihallgatás során Titulescu rész- 
-tes jelentést tett az uralkodónak a vissz 
lángról, amelyet Dúca meggyilkolása a 
külföldön keltett, majd a szokatlanul bősz 
-zu kihallgatás során szőnyegre kerültek 
vz összes kapcsolatos kül- és belpolitikai 
problémák.

Tatarescu. miniszterelnök meglátogatta 
Kormányának tagjait, akikkel a szélsősó 
-es mozgalmakkal kapcsolatos kérdések­
ről folytatott megbeszélést- Mint a Di- 
-':i neata jelenti, ezekből a megbeszélések 
során

a kormány tagjai arra a konklúzióra 
jutottak, hogy a legszigorúbb intéz­
kedéseket kell foganatosítani mind­
azon mozgalmak ellen, amelyek az 
ország belső rendjét és nyugalmát 

megzavarják.
tőéiben 12 órakor a miniszterelnökségen 
megbeszélés volt, amelyen Tatarescu mi- 
'szterelnök. Franasovici közlekedésügyi 

miniszter, Inkuletz belügyminiszter, vala 
mint Budureseu és Maxim alminiszterek 
vettek részt.

Este a Szénájából visszatérő Titulescu 
Kikereste Tatarescu miniszterelnököt és 
ismét hosszasan tanácskozott vele.

Tatarescu programja
A kormány a legközelebbi miniszterta­

nácson megvitatja és részleteiben is le­
fekteti Tatarescu programját, amely a 
parlamenti szessziót megnyitó trónbeszéd 
vázát képezni fogja. Ez a program a kö­
vetkező főbb pontokat tartalmazza:

A nyugalom min den ekei out való bizto­
sítása érdekében a kormány energikusan 
elfojt minden a rendet veszélyeztető agi­
táció t. A gazdasági politika terén a sta­
bilizáció fenntartása a költségvetés ki- 
egyesuTyozása, a hitelélet felélesztése és 
a pénzügyigazgatás újjászervezése képezi 
a legelső feladatokat. Revízió alá veszik 
a kontingentálási rendszert és újból élet­
be léptetik a gabona standardizálásái. 
Végleges megoldást keres a kormány az 
adósságokra vonatkozóan, még pedig egy 
radikális konverzió utján. Végül be akar 
ja fejezni a kormány sürgősen a földosz 
fással kapcsolatosan elmaradt munkákat

szolgálatában elesett ember I. G. Daca 
vezetett, az. aki egy város utón át a 
miniszterelnökségről az ország törté 
nelmébe kerüli. Programja ugyanaz a 
program, amelyet Felséged aprobált és 
amelyet az ország is ratifikált a leg 
utóbbi Választásokon. Ezen program 
meg valósítása rendet és nyugalmat ige 
nyék hogy a kormány és az ország 
együttes erőfeszítéséi' a mai kemény 
idők által ért újjáépítési munkára kon 
cent rálódhassanak.

Éppen ezért felséged kormánya pil 
l-anatig sem tétovázó akarattal fenn 
fogja tartani a, belső rendet, agyúnak 
kor az összes román lelkiismerethez 
fordulva meg fogja szüntetni az uszító 
sokat és le fogja fegyeVerzni a gyűlő 
leteket. Mint az építés és békités kor 
many a. szoros egységbe fűződve a trón 
körül, odaadással és lelkesedéssel' fog 
juh beteljesíteni a hivatást, amelyre 
ma Felséged bizalma utasít bennünket.

— Isten éltesse. Sire.
— Isten segítsen bennünket.
Tatarescu bestédére az uralkodó a

következő, méTvcn járó és félreért-hetet 
len célzásokat tartalmazó beszédben vá 
jászolt:

— Miniszterenök ur, miniszter urak!
— Számomra ezen kormány esküié

tele mély meginduHság pillanatát je 
lenti, mert senkinek s nekem leg hevés 
bé juthatott volna eszembe, hogy oly 
tragikus események fogják ezt az uj 
eskütételt szükségessé tenni'.

— Kötelességemnek tartom< megmon­
dani, hogy a veszteség, amely az or

rendet akár teremteni a legelő- és er- 
líőhasználat ügyében, hogy ezek a kérdé­
sek ne képezzék különböző elégületlensé- 
gek magvát a falvakon.

Tatarescu királyi kihallgatáson 
Buc uresti-Bukarest, január 8. Pénteken 

féitizenkettőkor Tatarescu az uralkodó 
nál van. Az audiencia más fél órát tart. 
Meg tudjuk, hogy a kormánylistán sem­
milyen változás nem lesz. Az elhunyt 
miniszterelnökkel szembeni tiszteletből le 
mondottak a változtatásokról. Tatarescu 

; megtartja egyelőre magának azt a kor­
mány csapatot, amellyel Dúca dolgozott. 
Egyetlen kivétel Bi,nu Bratíanu, aki he­
lyett Victor Slavescu kerül a pénzügyi 
tárca élére, Tatarescu telefonál Bukarest 
be a miniszterelnökségre és délután félöt 
órakor már Szíriájában van a második 
külön vonat, amely a kormány tagjait 
hozza. Az állomáisfőnök irodája tanács­
kozási teremmé alakul át, a miniszterei 
nők ismerteti kollegáival az audiencia 
eredményét. Este hat órakor eskütétel a 
Foisor kastélyban. Az uralkodó a nagy 
teremben fogadja a kormány tagjait. Ta­
tarescu kei: szót és a következőket mond-

s&ágot Dúca személyében érte. felbe 
csülhetetlen veszteség, mert ebben az 
emberben, aki egész életét a hazának 
és a román nemzet aspirációinak szen­
telte. oly barátot és munkatársai veszi 
tettem el, akiről meggyőződhettem, 
hogy nagy dolgokat vihetett volna■ vég 
hez ebben az országban.

— Mint azt a miniszter elnök ur he 
lyesen állapította meg. önök folytatói 
Ion Dúca müvének és programjának. 
A feladat, amely önök előtt áll, nehe­
zebb most. De én bízom az önök emel 
Fedett szellemében, áldozat- és munka 
készségében. Mint azt másfél hónappal 
ezelőtt mondottam önöknek, nincs töb 
bé idő üres szavak és elméletek szá­
méra, elérkezett a. pillanat, amidőn a 
gyors megvalósítások és intézkedések 
uj ritmusát kell a politikai életbe be 
vinni.

— Meg vagyok győződve arról, hogy 
ezen gondolatban egyesülve. energÚm 
san helyre fogják állítani a rendet az 
országban, féket fognak vetni egy hete 
ges helyzetnek és úgy fognak dolgoz 
ni, hogy munkájuk visszaadja az or 
szág nyugalmát.

— Ebben a munkában egész támega 
tásom az máiké.

A beszéd után az uralkodó cerclet 
tart a kormány tagjaival. Melegen 
megszorítja Amghelescu dr. kezét és 
'valamit súg; neki. Angheleseu dr. moso­
lyog'. A két generális: Tlica és Anghe 
lesen tábornokok jönnek sorra, majd 
egy biztató szó Victor Slavescunak. Az 
uj pénzügyminiszter szemmel látható

(Folytatás a 8-ik oldalonl

A minisztereinek beszéde és a király válasza
Sire, ez a kormány folytatása an 

nah, amelyet a Felséged, és az ország

VILÁG TÜKRE

statisztika és 
német valóság

Amikor a nemzeti szocialisták Német 
országban átvették a hatalmat, első 
dolguk volt teleharsogni a világot, 
hogy a német gazdasági élet most már 
hihetetlenüL rövid idő alatt szanálva 
lesz. Ami a munkanélküliséget- illeti. 
Hitler kancellár többizben kijelentette, 
hogy neki és csakis őneki fog sikerül 
ni a munkanélküliek számát gyökére 
sen leapasztani. Jól tudjuk, hogy a 

i nemzeti szocialista program alapjában 
ivévé a gazdasági programnak erre a 
világcsodájára volt. beállítva, erre ala 
pitotta a birodalmi kormány az uj 
kurzust, a zsidóknak az állami pozíciók 
bol való kizárása a nagy újjáépítési 
Ígéreteknek csak egy töredéke volt. 
Ezt a töredéket mindenesetre maradék 
nélkül elintézték, ami azonban gerin 
cét alkotta a hitleri programnak, a 
munkaalkalmak megszerzése, mindez 
ideig késik. Holott a nemzeti szocializ­
mus ígérete szerint az uj kurzusnak 
ez volt egyetlen létjogosultsága.

Idestova egy éké már, hogy Hitler 
magához ragadta a hatalmat. Lássuk, 
mi történt azóta a. német gazdaság 
ban?

Ezekben a napokban látjuk ezeknek 
a nagyhangú ígéreteknek eleven cáfol a 
tát. főleg az uj transzfer határozatok 
ban. A külföld türelmetlenül protestál, 
a halasztások miatt és bizony nem vall 
a gazdasági élet gyógyulására az a 
körülmény, hogy Niémeí ország külföí 
di hitelezőit nem tudja a szerződések 
ben megállapított terminusra kielégi 
teni. Sőt az eddig engedélyezett transz 
ferkvőtát sem; tudja betartani.

Lássuk a Rei'cksbank helyzetét, 19öö 
februárjában, vagyis közvetlenül Hit 
ler kancellársága előtt, a márka bank 
jegy fedezete' még 27 százalék volt. Ez 
évi január 4-én a fedezeti kvóta már 
csak 10 százalék. Ez elég beszédesen vi 
lá'git bele a Reichsbank helyzetébe és 
egyúttal mutatja azt is, hogy a Biro 
dalmi Bank elnöke miért volt kény te 
len a transfer körnt uj intézkedéseket 
ioganatositani.

Ami egyébként a harmadik biroda 
lom állami gazdálkodást illeti, nem le 
bet tisztán látni, főleg azért, mert a 

; hivatalos német körök ezen a ponton s 
I legtitokzatosabbak. De minden titoktar 

tás ellenében is- be kellett vallaniok 
ezeknek a hivatalos köröknek, hogy 
a német export az utóbbi hónapokban 
ijesztő módon zsugorodott össze. Ha 
szemlél tetővé alkarjuk termi a német 
gazdasági élet ivisszafejlődését, nincs 
is szükség, rámutatni a német Reichs 
bank aranyfedezetének csökkenésére, 
nem is kell a német külkereskedelem 
sivár helyzetére rámutatni, sem arra. 
hogy az állami gazdálkodás szinte a 
csőd előtt ál. Ehelyett nézzük meg, rm 
történt gazdasági tekintetben Német 
országban és- látni fogjuk, mit jelente 
mek a szocialista Ígéretek és megái La 
pi lások.

Reinhardt a gazdaságügyi miniszté­
rium államtitkára, akire rábízták- f 
munkaalkalmak megszervezését, egyik 
legutóbbi' nyilatkozatában azt állitot 
ta. hogy a német birodalom! gazdasági 
életének ritmusa Hitler óta sokkal 
kedvezőbb, mint volt régen és tizmilÜ 
érddal nagyobb az álkun bevétele, 
mint az előző koimányok alatt- Ezzé 
a- nagyhangú kijelentéssel! szemben áll. 
a német statisztikai hivatal száraz 
számjegyadafa, amely egészen viláfeo 
san közli, hogy a német nemzeti jőve 
delem 1933 év első felében másfélmi í 
liárddal kisebb volt, mint az előző é\ 
hasonló hónapjaiban. Jellemző még az 
is, hogy Németországban a bérek utá 
ni adó egyre csökkenőben van. holott 
Hitlerek egyre-másra hirdetik, hogy i- 
munkanélküliség rohamosan visszafej
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íődött a Mi-odaloinibaai. A béradó esőik; 
kenése azonban olyan tény, amit nem 
lebet mással magyarázni, mint azzal, 
hogy a nemzeti jövedelem csökkent és 
azzal. hogy nem kell szent írásnak ven 
ni a német hiMatalos köröknek azt az 
egyre hangoztátott kijelentését, hogy 
több mint kétmillió mnnkanélfeiilit ál: 
I itoltak be ismét a termelésbe.

A német sajtó, amennyire szabadon 
ihat, egyszer-egyszer megmondja, bogy 
i birodalomban körülbelül hatmillió a 

munkanélküliek száma. A múlt év decem 
bér 29-én irta a Vossische Zeitung ezt, 
mire a félhivatalos lapok. nyomban jöt­
tek a cáfolattal és statisztikai adatokkal 
mutatták ki, hogy a munkanélküliség 

Németországban 3.7 millió. Ez, a feltűnő 
különbség onnan van. hogy különbséget 
tesznek a „regisztrált“ munkanélküliek 
<*.s a többiek között. Annak bizonysága 
egyúttal, hogy a munkanélkülieknek csak 
egy részét Iajtsromozzák hivatalosan, 
nyilvánvalóan csakis azokat, akik a nácik 
kai kapcsolatokat tartanak fenn, míg a 
többiekkel nem törődnek. Jellemző eset 
erre Hamburg. Az egymillió egyszázezer 
lakosú városban 131 ezer munkanélkülit 
számoltak össze Brüning idejében. 1933 
február 28-án ez a szám felemelkedett 146 
ezerre. Jött a hitleri nemzetboldogitás 
cs mindenki azt remélhette, hogy Ham­
burgban. a munkanélküliség csökkenni 
fog. Ehelyett állandóan növekedett és 
1933 október végén 156 ezer munkanélküli 
volt Hamburgban. Ugyanakkor, amikor 
Hitlerek azt hirdették, hogy a munkanél­
küliség visszament 40 százalékkal, Íme ez 
az o megbízhatóságuk!

A berlini statisztikai hivatal folyóira­
téban olvassuk, hogy 1933 február 28-án 
a helyzet az volt, hogy bizonyos nagyvá 

mosok, mint Berlin, Hamburg, Köln. Leip 
dg, Frankfurt, Düsseldorf, stb. 10—20 
százalékos csökkenést mutat fel a munka 
nélküliség körül. Ez a „hivatalos megái 
lapításí“ egyszerűen ledorongolja a Ham­
burgi városi tanács statisztikája, amely 
az említett számokban mutatja ki a mun­
kanélküliség növekedését. Világosan mu­
tatkozik itt is az a porbintési tendencia,- 
amellyel Hitlerek el akarják leplezni a 
birodalom gazdasági életének kedvezőtlen 
fejlődését. i

Egyelőre a porhintésnél tart a német 
kormány, a nép azonban lassan ki fogja 
nyitni szemeit és látni fogja, hogy a gaz 
Ja sági élet radikális javulásáról szó sincs 
a népnek életstandardja nemcsak hogy 
nem emelkedett, hanem katasztrofálisan 
csökkent. Annál különösebb, hogy a né>- 
met rádió-propaganda folyton szemrehá­
nyásokat tesz azoknak az országoknak, a 
melyek nem követik példáját, igy főleg ! 
Ausztriának, hogy gazdasági élete züllik. 1 
Ugyanakkor kürtölik ezt világgá, amikor j 
a német nagyvárosok lakosainak 14 száza. ] 
téka munkanélküli, mig Becs munkanél­
küliéinek száma mindössze 7 százaléka az 
osztrák főváros lakosságának. A valótlan 
ságok élete azonban rövidle járatú és a 
kijózanodásnak be kell következnie. Az 
1934 év bizonyára a német kijózanodás 
esztendeje lesz.

Erdély zsidóságához í
A világ öss-z-zsidósága egységesen ünnepli a zsidó nép legkiválóbb fiát, Mü- 

náchem Mendel Ussischkint 70 éves jubileuma alkalmából.
Mönáiebem Mendel Ussischin! Ez a név programod jelent. Ennek a névnek 

viselése szorosan egybeforrott a zsidó nemzet történelmének legragyogóbb fejeze­
tével: Mönáchem Ussischkin jelenti a told vissza vásári ását. Mönácbem Mendel 
Ussischkin: a meghódított zsidó föld.

Különös véletlen, hogy ennek a nagy embernek jubileumi ünnepe éppen egy 
beesik a zsidó nemzet életének legsötétebb, legtragikusabb korszakával. De mind­
ennek dacára, a hírre, hogy MönáchemUssischkin jubileumát ünnepli, a hir 
hallatára, a világ mind négy sarkán, belső örömujjongás hullámzott fel a szivek 
mélyéről. Ussiseh kínnak? szól-e ez a belső öröujjongás?

Nem. Az Ussischkini gondolatnak szól.
És mi az Ussischkin; gondolat? A zsidó föld élete. A zsidó föld v isszahódi- 

táss. A zsidó föld újjáélesztése. Sápadt volt a föld, sápadt, terméketlen és meddő. 
Az eke visszapattant. És jött Ussischkin, aki vérét itatta a földbe. Szivét adta. 
A föld újjáéledt. Ez ussischkin. Ez az Ussischkini gondolat. Vér és föld. Élet 
és föld,

Ussischkin az ember, aki meghallotta a föld hívó panaszát. Mönáchem Men­
del Ussischkin az ember, kinek hite van.A hite? A föld. Az élete.

Ussischkin az ember, ki évezredek óta elsőnek értette át a föld szavát. A 
föld szava nem uj. Csak senki sem értette. Ussischkinnak kellett jönnie, hogy 
megértse, hogy megérezze, hogy vallásává tegye. Hogy a föld tiszta szentségét 
önmagába szívja. Így forrott össze Ussischkin a földdel s a fekete föld lomha tes­
tén keresztül a zsidó néppel.

És igy ünnepe a zsidó népnek Ussischkin jubileuma,
A 18-ik Cionista Kongresszusnak ünnepi határozata, hogy a Keren Kajemeih 

Leisrae-1 ujjáteremtőjének, Mönáchem Mendel Ussischkinnak nevére kolóniát léte 
•sit. Spontán és mélyről jövő kifejezése ez a zsidónép a vezérrel szemben érzett 
kötelességtudásának. Ennek a kongresszusi határozatnak szavai a szív mélyéről 
jöttek. Ezekben a szavakban szeretet nyilvánult meg, és hit, és elismerés, és rajon­
gás, mely nem -egy osztály részéről jött,hanem a cionista kongresszus, tehát a 
zsidó nép összességének fórumáról.

Mit adtunk mi neki? üssisekkinnek, ki életét adja nekünk. Ki az- Émeket 
adta nekünk Sáron völgyét. A haifai öblöt. Wadi Chavaritot. Mindezért mit ad­
hatunk neki? Földet. Falut. Kolóniát, Uj földet, Uj zsidó földet. Erec Jiszráélben 
Ussischkin nevéről elnevezve a z-sidó nemzet összesége számára.

Az idő Ussischkint igazolta. A főid költőjét.
Hajók érkeznek Haifa kikötőjébe. Zsidó bevándorlókkal. Német zsidókat hozó 

hajók.
És a világ mind a négy sarkából hoznak embereket hajók.
Hárommillió orosz zsidó nyújtotta ki karját Ussischkinhez.
Hárommillió lengyel z-sidó.
Félmillió német z-sidó.
És mi egymilliónyian vagyunk Romániában lakó zsidók. Egymilliónyi zsidó. 

Mi még nem kérünk. Minekünk adni keli Ussischkin versét kell a földbe "írni.
ötezer fontot ke1!, hogy felhozzon a romániai zsidóság erre á célra.
Ötezer fontot az Ussischkin falu céljára vásárolandó föld megváltására amely 

kői,500 dunam romániai ehalucokmak lesz elosztva a Keren Káje-meth által. Ez az 
első eset, amikor Románia egyesült zsidósága meg kell mutassa a világnak, hogy 
megértette Ussischkin próféciáját és költészetét. Ne legyen zsidó asszony és zsidó 
férfi, aki ne venné ki részét ebből az, akcióból.

Adjátok -tanújelét, hogy megértettétek** Ussischkin szavát,
Ussischkin szava a föld szava.
Váltsátok meg a szent- földet. A megváltott zsidó nép számára...
Timisoara, 5694. Tebeth hó.

Br. Fischer Tivadar, a Zs. N. Sz. disz- Nussbaum Sámuel, a Mizrachi elnöke
Br.I. Dr. Marton Ernő főszerkesztő, a Zs. N. 

S. társelnöke, v. pari. képviselő 
Baíó Lajos, a KKL inspektora 

Féterfi Endre, a Zs. N. Sz, főtitkára 
Mosche Hedenberg, a KKL delegátusa 

Kasztner Rezső, az, Aviva Barisszia ros-

elnöke
Niemerower szenátor, Románia 

főrabbija
Vermes Ernő, a Zs. N. Sz, elnöke 

Adolf Bernhardt, a Consiliul Sionist 
Supeiror elnöke

Dr Brisker Ezekiel, a KKL elnöke risonja
Dr FwweÍSAÍ“r> t ™ e-I”öke„ ..,Jesth Mosc> a Brith Hánoár Hámizráchi 
Di, r Ischer József v. képviselő, a Zsidó elnöke
Dr iíotb fSsrLrftnyn1Öh v Miksa, a Hánoár Hácioni elnöke

»* Bezsone, a A TZO elnokasszonya Jámbor berene szerkesztő az E T H 
Rrnter Károlyné, a WIZO ügyvezetője elnöke
Reiter Karoly, a Palesztinabizottság Dr. Ábrahám Józsefné, a Brit Trumpeí- 

einoke dór parancsnoka

mlzerezzen 
bútorait*
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Fiókok: Bucuresti- Brasov

a déli

Byrd admirális uj tengeri fedezett 
tel a Déli-Sarkon

Az Mi tenger nagyobb, mint a Fekete tenger. Revízió alá veszik a földrajzi
atlaszokat 1

London, január 8. Byrd- admirális, aki 
repülőgépen felderítő útra indult a déli 
sark vidékére, drótnélküli távírón adta 
tud-tul a világnak január első öt napjá­
ban végzett kutatásai eredményét- amely 
nagy meglepetésekkel szolgált. ' Eddig 
levesen járt ötté magát az a hit, hogy a 
világ földrajza már közismert a hogy 
csak néhány jelentektelen sziget íelfede. 
zése maradt még hátra az északi sank vi­
dékén, néhány hegy Ausztráliában, vagy 
cgy-egy uj vulkán DéLAmerikában’ Byrd 
-arrada’jmositja az emberiség eddigi föld 
rajzi ismereteit,

.A déli sark környékén létezik egy 
mjntegy 8 millió négyzetkilométerre ki- 
■-erjedő kontinens, tehát majdnem, olyan 
nagy kiterjedésű, mint Európa. Ez- a 
hatodik kontinens a föld gömbön egy a 
een sarKot övező fehér foltként volt fel 
tűntetve.^ Byrd ennek a terűiének az irá 
nyaoan indult el repülőgépével a Jacob 
Küpper gőzös fedélzetéről. Útmutatóul 
Amund»ennek egy régi térképe szolgált 
szamara az egyetlen, sarkkutatóé aki 23 
evvel, ezelőtt, 1911 januárjában három

társával együtt rátette lábát » ucu 
|!rK7?*/'anuár 4'én a délíi szélesség 72 és- 
íet, fokáig jutott el; Byrd, midőn váratla- 
Dui ®arki vihar tört ki. Byrdnek alig 
volt ideje arra. hogy kikerülje a vihart, 
amely borzalmas hózivatarrá alakult át, 
mid-on -azt a meglepő megállapítást tette, 
nogy a repülőgép egy a világ földrajzi 
térképéin nem létező tenger fellett repül 

d7't r?gl Szoikdsnak megfelelően a sarki" 
vidékeken eszközök felifedezéseknél az uj 
°1 . ajzi alakulatokat a felfedező vagy 

peaig oiszagának királya után nevezik 
té. lgji kapták nevüket a Behring ten ver 
a Loss föld, V. Eduard földje, stb. A 
mvs-t felfedezett uj tengert valószínűleg 
Lyrl tengernek fogják nevezni, hacsak 
Kooseyet hozzá nem járul ahhoz^ hogy az 
o nevet írják rá a földgömb alsó tekéjé­
re. Bvrd két teljes napon át repült amig 
az 111onnan felfedezett tengert teljesen 
megkerülte. Hozzávetőleges mérések sze- 
mní- a tenger 200 ezer négyzetkilométer 
-.enedesu. tehát nagyobb mint a Fekete 

tenger. Az északi sarkon hat hónapig fart 
egy nap. Délben 12 óra és éjjel 12 óra

Következő műsor:
Hus a húsomból

megrendítő ‘film. főszerepekben :
Heine Chandler, David Manner

Setecf Hoznő
Ma utoljára:

Maurice Chevalier

Csóherrolesnor

között semmilyen különbség nincs, mine 
a két időpontban ugyanaz a világítás. 
Byrd megerősítette még azt a tudomá­
nyos; feltevést is, hogy a Piacifik óceán, 
egészen a déli sarkig terjed ki, bele­
nyúlva az antarktikus- kontinensbe. Ezen 
nyúlvány csaknem -egész éven át- be van 
fagyva, csak januárban -enged ki egy-egy 
kevéssé. Ilyenkor jéghegyek láthatók 
rajta pingvinekkel. Január a déli sárkor, 
az ausztráliai földrész júliusának felel 
meg. A földrajzi atlaszokat- Byrd érdekes 
felfedezésével! fogják még ez év folyamár 
kiegészíteni.

Dutica 3enö dr. vármegyei 
prefektus manifesztuma 

a megye népéhez
Cluj„Kolozsvár, január 8. (Az Uj Kelet 

tud.) Ma Kolozsvár u cetéin és a megye 
összes helységeiben megjelent dr. Dunca 
Jenő vármegyei prefektus felhívása. ame. 
lyet a lakossághoz intézett a Dúca meg 
gyilkolása miatt élet beléptetett rend kivit, 
li intézkedések dolgában.

— Az a részvét — mondja a felhívás 
—. mely a megye minden, részében meg-. 
nyilvánult a meggyilkolt miniszí erélnök 
és pártelnök iránt, nemcsak azt igazolja, 
hogy Daca halálával az- államot és a ro­
mán népet pótolhatatlan veszteség érte. 
de igazolja egyben- azt is, hogy az ország 
népe mint egy ember álil a kormány mii 
gött, hogy megbüntesse a gyilkosokat és 
megakadályozza, az anarchia magvetőit, 
hegy az ország alapjait megingassák, 
hogy az országot kalandokkal az anar. 
chiába _ taszítsák terrorista eszközökkel, 
egy túlzott és1 szélsőséges hazafiság iirü 
gyével.

— A kormány azonban az alkomány 
keretei között nem. fogja megengedni az 
abnormális, civilizálatlan1, tőivényen és 
közrenden kívüli megmozdulásokat, ame 
iyefc egy beteg lelkiállapotról tanúskod­
nak az állami legfelsőbb érdekei ellen 
va’ó és teljes egészükben idegenek a ro­
mán nép természetétől és tradíciójától.

A manifesztum ezután beígéri a rend 
teljes mértékben való megőrzését, ugyan- 
akkor kéri a lakosságot, hogy minder, 
eszközzel legyen a kormány segítségére 
ebben a munkájában.

Benest január 18-ra Szófiába várják, 
ahoi a Balkán-paktumot akarja 

tető alá hozni
!
| Szófia, január 8. Meghízható prágai 
I forrásból szerzett hir szerint Benes a nép- 
| szövetségi ülésszak után utazik Bulgáriá- 
í ba. A csehszlovák külügyminisztert ja 
| miár 18-ra várják Szófiába. Benes Musa- 
I npff bolgár miniszterelnökkel és ellen­
ein politikusokkal fog’ tárgyalni a bol­
gár fővárosban. Szófiai tartózkodás utár. 
Benes Athénbe utazik.

Kétségtelen, hogy a csehszlovák kü: 
ugyminiszter útja a görög-bolgár közele 
dast kívánja elősegíteni és ennek révér 
a Balkan paktumot tető alá juttatni.

Madách: Ember tragédiája. Propagál- 
oakiadás Zichy Mihály képeivel. 90 lei 
egészvászonban. Kapható az Uj Kelet 
kcnyvoszíályában az összeg és porf/ 
költség előzetes beküldésével vapv utá' - 
vettel.

Filléres nyelv­
kurzusok

román, francia, német és angol nyelv. 
o°l. A legkitűnőbb szaktanárok Kis 
csoportok, Január 15—-május 15-ig. 
Jelentkezzék a Libro kölesönikönyvtár, 

ban. (Unió u. 6., udvar.)
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Tatarescu miniszterelnökkel 
Szinajában, a merénylet

színhelyén
A kormány emiéktábláwai fogja megjelölni a helyet, ahol 
Dúca elesett. Manolescu Strunga visszaemlékezései Dúcáról

)
A

3
'//{%■ •.

f.
’fj

Szinaja, január 8. A rohanó esemé­
nyek kibontakozásának küszöbén a Buka­
restből reggel 6 órakor induló személy­
ivel ujságirósereg indul a gyönyörű 
király város felé.

Cttmpina- után ragyogó napsütésben 
robogunk az égignyuló havas Kárpátok 
Frahova. völgyében. A táj fölséges pano­
rámája elfelejteti néhány percre a politi­
kai intrikák utvesztőjébcyl ilépteni 
nyomon előbukkanó meglepetéseket. A 
Frahova patakja mintegy fekete szalag 
kígyózik el a végtelennek tetsző hórenge 
regben. Apró kunyhók szinte teljesen el­
fedve a hó alatt, fehérbe öltözött, fenyők 
és tölgyek minduntalan az elragadtatás 
felkiáltását váltják ki a vonat ablakából 
-erényen működő fotóriporterekből.

Berobogunk a szinajai pályaudvarra. 
A téli spor.tszezón ellenére kevés az ér­
kező, senki nem várakozik a. jövőre. 
Kucsmás. titokzatos arcú marcona: alakok 
mérnek végig tetőtől talpig. Kutató pil­
lantásuk végigkíséri társaságunkat a 
serronon. Az étteremben is van belőlük, 

v előcsarnokban is. az uccán végig, a 
hotelben, a postán.

..A szinajai testőrség Íme hivatása 
magaslatán áll“...

- -fj
A% állomásfönök kérésünkre a tragédia 

-.inhelyére vezet. A főbejárat -előtt van. 
Néhány kőkocka között vörös erek jelzik 
u. kötelesség mártír jaként elhunyt mi­
niszterelnök vérének nyomait. Néhány 
ilianatig mélységes -csend, megrendült- 

-ég fogja ei a lelkeket...
Az állomásfőnök halkan beszélni kezd: 
— VIabide államtitkár kérte az -elhuny 

'at, hogy az én irodámon keresztül jöjjön 
ki a perronra. Ha rá-haSga-t. megmene­
kült volna.

A különvonat a harmadik sínpáron 
várakozott. A minisvtereln-ök ko-csija kő.
. ü] ai fővárosi kirándulók, akik az: ünnep 
'ősére készültek.

A gyilkosok egyike a hallban. u másik 
-•» perronon. a harmadik. Constan-tinescu, 
az -első sínpáron jött a perronra: kilépő 
minisztereinek felé. Egy méter távolság­
ból. amikor Dúca kissé elfordította a lé­

ét, elsütötte a revolverét. Négy lövés 
dördült el. azután a petárda robbant. A 
'ágy ver ropogás és a füst pánikot keltet­
tek. Mindenki menekülni igyekezett. 
hallottam, amikor a gyilkos teljes tüdeje 

■ ő kiáltotta a lines eléstől félve:
— Ne bántsatok, mert mindent eímön­

ök.
És egy pillanattal később dr. Cost?- 

escu hangját halottam:
— Meghalt, vége, meghal r!
És azután ő is összeesett.
Feltettük egy kist csomagvzájlLiió kii 

sirtt es bevittük az irodába.
Ennyi történt.

*
Közben befut a Tatarescu miniszter­
nők öt hozó különvonat is, amellyel a 

miniszterelnökön kívül Manol-escu- 
"trunga álminiszter és Vlahide miniszter 
- nöks-égi államtitkár érkeznek.

Csendőrség, katonaság, mozgás, izgat­
om. A vagont hoütvágámyra tolják. A 
ajot-aból két autó érkezik s Tatarescu 
miniszterelnök már indul is a Pelisor- 
: őst olyba.

Manolescu-Strungia parancsokat oszto 
-at. majd az újságírók társaságában ő 

eljön megnézni a helyet, ahol! történt... 
— Ezen a szent helyen — mondja — 

mól az ország legelső és legjobb polgá- 
' ónak a vére omlott ki az ország szolgá­
ltában, egy emélktáblát- fogunk feL 
iitani.
A vasúti étteremben várjuk a híreket 
Peiísorból. Manojescu-Strunga beszél 

7 elhunytról:
— Amikor el akartuk temetni, keres­

őnk egy pár cipőt, mert a lábán -lévő 
Fres volt.

bonbonokra, egész családja, részére. Ez 
volt az egész és még adós is maradt 54 
lejjel. Az én kölfesönöm-et nevetve vissza­
utasította. A -szegénység csak olyankor 
bántotta, ha valaki segítségét kérte a ő 
nem volt képes segíteni, mert hiányzott 
a pénz.

Strunga elővesz mellény zsebéből egy 
kis francia pénzdarabot. Régi ezüst öt­
ven centimes.

— Ezt és 8ö lejt- találtunk a zsebében. 
Ezt a kis amulettet nekem ajándékozta 
özvegye, én viszont Dúca utódjának. Ta­
ta rescunak, miután sokáig: kérte tőlem.

Az -egyik újságíró kérdéseire Strunga 
határozottan mondja a következőket.:

Az országnak abszolút nyugalomra van 
szüksége. Nos, mi elhatároztuk, hogy ezt 
a nyugalmat tüz-zel-vasal megszerezzük 
számára. Meg van rá a módunk -és lehe­
tőségünk. Uraim, egyelőre még nem 
beszélhetünk, de közel van az idő, akkor 
majd égnek emelkedik minden hajuk 
szála. Igen. önök nem is hiszik, hogy kik 
és mire képesek ebben az országban...

— Senkit sem fogunk kímélni!..

A miniszter meghív a külön vagonba, 
A kormány programijáról! beszéli: Rend és 
pénzügyi koitszolidáltság. tökéletes1 köz- 
biztonság és takarékosság. Az ország 
adninisztrációja beteg, ijesztően beteg 
volt. Mi meggyógyítjuk, még ha olyan 
fájdalmas lesz is az operáció.

— Az ország- láthatta, hogy mire képe­

iig
ilhpi

A jő lámp» az olcsó f A ■ Silány iámpa

csa-k a beszefzéífi-ei oícsó, uz s ramfo-»
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vegyen lehat tnásl, csak 4 tényeros#.
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sek a hangos hazafiak. Az igazi hazafiak 
nem verik a mellüket...

Közben visszaérkezik a királyi kastély 
hói Tatarescu miniszterelnök is. A lista 
Dúca emléke iránti kegyeletből változat­
lan marad, csak a- pénzügyet veszi át 
Dinu Brat ián utói Slave se u, az- eddigi al- 
min.isz.ter. Tituleseu is vállalta a. külügyi 
tárcát. De egyelőre nem tudjuk, hogy hol 
van, Bukarestben, a Pelisor-kagtélyban, 
Brassóban vagy még mindig külföldön? 
Titok, mélységes titok.

Várjuk az uj miniszterek külön vona­
tát. Az uj.régi exellenciások még ma 
leteszik az esküt. (h. «.)

Prága, január 8, A két ünnepnapon 
özönlöttek az emberek Duxba, a tömeg- 
katasztrófa színhelyére. Az égő hányát 
még mindig nem lehet megközelíteni, de 
a szomszédos üzemekben hétfőn felvették 
a munkát. Kommunista agitátorok azon 
igyekvése, hogy sztrájkot idézzenek elő,

— Karácsony előtt közösen mentünk el 
levásárolni. 700 lejt adott ki összesen

Párizs, január 8. A Pariser Tageblatt 
ban, a német emigránsok lapjában, ame­
lyet Georg* Bernhard, a Vossische Zei­
tung világhírű volt szerkesztője vezet, 
Max Karl Hohenlohe herceg tollából ér­
dekes cikk jelent meg az előkelő cikkíró 
nak Boehm kapitánnyal-, Hitler vezérkari 
főnökével folytatott beszélgetéséről.

A cikk bevezetésében elmondja Boehm 
eddigi -élettörténetét. Eszerint Boehm ka­
pitány 1923-ban Bajorországban a levert 
jobboldali puccs után Bolíviába menekült 
ahol az ottani hadsereg tagja lett. Boli­
via hadserege francia egyenruhában tel­
jesít szolgálatot, de az utóbbi harminc 
évben az eredetileg francia tisztek lassan 
ként kicserélődtek németekre.

Később a vezérkari főn ők is német lett, 
Kundt. tábornok. Ebben az időben Boehm 
kapitány volt a tábornok szárnysegéd je. 
1930-ban, amikor a katonai forradalom 
tetőpontjára hágott, Kundt, aki ekkor a 
bolíviai köztársaság elnöke volt már, el­
menekült s vele együtt minden német el­
ment La Pazból, csak Boehm kapitány, 
a tábornok szárnysegédje maradt nyűgöd 
tan ott.

Roehrn kapitány BoUviában

, .Amikor megérkeztem Bolíviába — 
írja a cikkíró,, — az ottani német követ­
nél voltam ebéden, aki kijelentette, hogy 
Bolíviában a németek e katasztrófa miatt 
húsz évre lehetetlenné vannak téve.

Két napon át valóságos népvándorlás volt a duxi 
bányakatasztróía színhelyére

Az északnyugatcsehországi bányamunkásság egynapi bérét ajánlotta fel az 
áldozatok családjainak felsegélyezésére

kudarccal végződött. Az északnyugatcseh 
országi bányamunkásság a 142 halálos ál 
dozat hátramaradottjainak felsegélyezésé 
re indított segélyakció céljaira egy napi 
munkabérét ajánlotta fel. A gyűjtés a 
segélyakcióra a szudetan-émet területen 
kitűnő eredménnyel folyik.

BeeSim kapitány furcsa beszélgetése 
egy Hohenlohe herceggel

Roehrn Hitleri prófétának tartja és hisz a kommsamzssnis 
jövőiéhen. A S. A. főnök holivíaí msaltja

,Boehm kapitány velem szemben ült az 
asztalnál, és ezt a kijelentést könnyed váll 
von ugatással fogadta, Boehm azt a be­
nyomást teszi, hogy ő a tettek embere, 
aki a vesztett csatákon való töprengést 
fölösleges dolognak -tartja. Boehm gro­
teszk katona benyomását kelti, arcát bor 
zalmas sebhelyek ékítik. Egész viselkedé 
sében van valami -nemtörődömség, nem 
érdekli, hogy mi lesz másnap és kijelenti 
azt, hogy a bolíviai forradalomért őt sem 
mi felelősség nem terheli. Másnap felke­
restem Boehm kapitányt legónylak-ásá- 
ban és benne nagyszerű házigazdát és baj 
társat ismertem meg. Zavarólag hatott 
szörnyű orra, amelyet hatalmas kardvá­
gás csúfít el, de egész egyéniségében vau 
valami kedvesség. Vele lakik egy fiatal, 
jómodoru bajor festőművész, akinek mo- 
delje Roehrn szolgája, egy fiatal indián 
fiú. Három arckép díszíti lakásának fa­
lait, II. Vilmos, Bupprechí bajor herceg 
és Hitler Adolf képmásai szívélyes aján­
lásokkal, ,,,az ő kedves Boehm kapi tányuk 
nak.“

— Amikor visszatértem Németországba, 
bolíviai barátomra emléketzem, írtam 
neki Münchenbe és megállapodtunk egy 
berlini találkozóban. Közvetlenül a nagy 
-elnökválasztás előtt, amikor Hindenburg, 
Hitler, Düsterberg és Thaelmann álltak 
egymással szemben, találkoztunk egy 
orosz vendéglőben. Beszélgetés közben el 
mondta, hogy a német hercegek már ré­

gen a horogkeresztesek oldalára álltak, 
a hercegnőkről- pedig kijelentette, hogy 
a (bajor királyi ház egyik tagját eljegyez­
hette volna, ha hajlandó lett volna házas 
-ságra. . v

A zsidókról, a kommuniz 
másról és Hitlerről

A vendéglőből az Unter den Linden-re 
mentünk és ott kávéházban töltöttük el 
az éjszaka további részét. Beszélgetésünk 
a zsidókérdésre terelődött. Roehrn erre & 
következőket mondta:

— Engem a zsidók megvesztegethetnek, 
de — itt ordítani kezdett — azt a zsidót, 
aki nekem a legtöbbet adta, azt- fogon 
először puskacsövek: elé állítani, és azt s 
németet, aki köztünk közvetített, előtt*- 
lövetem le,

— Hogy állunk a kommunizmussal? — 
kérdeztem érdeklődve.

— A kommunizmus lassanként elier 
jeszkedik az egész földön — feleite_ Ro 
ehm. — Oroszországból előbb Kelet-Ázsiá 
ban, majd sokkal később Európában is, 
de akkor mi már nem fogunk élni. Talár- 
két évszázad is elmúlik addig, de egyben 
biztos vagyok: a 20. század végén fog él­
ni az utolsó keresztény. A harmadik év­
ezredben a kereszténységnek vége lesz.

— De hát akkor minek küzd ilyen ke 
menyen a kommunizmus ellen, mikor har­
cát úgyis kilátástalannak tartja?

Boehm emelt hangon válaszolt:
I — Mi. németek nem- készültünk elő a 
I kommunizmusra és ez a mozgalom szá 
> inunkra még nem elég érett. Ezért akar 
juk, hogy ez a katasztrófa ne hirtelen 
tőrjön ránk, -egyszerre. Később valószínű­
leg módszerüket meg fogják változtatni. 
El lehet -képzelni, hogy sok tekintetben 
számunkra is elfigadható lesz. Egyről biz 
tositom, akkor mi már nem fogunk élni.

Uj kérdést szegzek neki:
— Én hiszek az ön Hitler Adolfjában, 
de gondolja, hogy ő majd akkor is, a 

mikor élre kerül, fog* rendelkezni azzal a 
diplomáciai tehetséggel, amelyre a kül­
földdel való érintkezésben nagy szüksé­
ge lesz?

Roehrn, mintha ütés érte volna, felpat 
tant és átszellemült, de mégis kemény 
hangon kiáltotta.:

— Hitler Adolf nem diplomata, ő pró­
féta!

Az S. A.-vezető, vezérkari főnök e ki­
jelentése után nem volt már semmi mon­
danivalóm. Beszélgetésünket ezzel a ki­
jelentéssel befejezettnek tartottam és nem 
túlzók, ha bevallom, hogy ezután még 
órákon keresztül ideges remegést éreztem 
testemben, amelyet hiába akartam leküz­
deni: Ebben a lelkiállapotban visszaemlé­
keztem arra a szörnyű vérfürdőre, amely­
nek 1923-ban Münchenben szemtanúja vo. 
tam. Visszaemlékeztem La Paz kéjlakai­
nak füstölgő romjaira, a falvakban lévő 
golyónyomokra és nem tudtam ezektől a 
rémképektől szabadulni. De mindamellett 
.szomorúság is fogott el, mert kénytelen 
voltam megállapítani, hogy az az ember, 
akit és becsültem és szerettem, különös 
fanatizmusnak esett áldozatául és feltar­
tóztathatatlanul rohan romlásába ...

mivé« lia««szeren látszik?
Közölje és azonnal -megkapja a leszál­

lított áru kották és zenemüvek jegyzékét 
LEPAGE-tó! Cüuj Kolozsvár.
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A Haggibbor fölényes 
győzelmei aratott a temesvári 

országos asztaiitennisz 
versenyen

Arad város kardbajnokságát a Maggibborista Mózes nyerte
TimisoaraJPemesvár január 8. (Az. Uj 

Lelet tud.) A temesvári országos ping­
pongverseny a szezon kimagasló esemé­
nyei közé számítható. A tél folyamán, ez 
volt az egyetlen verseny, melyen az. or­
szág összes számottevő ,egyesületei meg 
jelentek. Éppen ezért hatványozottan 
értékes a Haggibbor asztali tenniazezői- 
nel<_ sikere, mellyel elhódították úgy az 
egyéni, mint a csapatbajnokságok első 
diját a résztvevő egyesületektől. A zsidó 
klub három naigykiasszisu ping-po:ngozója 
krő.s 11.. Djamantstein és Goldberger a 
csapatversenyben veretlenül llett az, első 
és ezzel megdöntötte a t.e s t vé r egy s ü 1 e lé­
nek, a Hakoahnafc eddig még meg nemi 
csorbított hegemóniáját. A versenyzők 
közül elsősorban Erős keltett óriási fel­
tűnést. _ akit pompás stílusa játékai és 
munkabírása a mezőny legjobbjává emelt 

Csapatversenyben az eredmények a 
következők:

1. Haggibbor 8 győzelem.
2. Hakoah (Arad) Fonta Albert, Glanc 

7 győzelem.
3. Makabj (Bukarest) Szántó. Hers- 

■koviís.
4. Aurora ( Bukarest) Via d on e Poo

Bekő. • í
Az egyéni versenyben a küzdelmek ; 

in'ég" folynak. Az I. oszt. férfi egyesben I 
Goldberger ég Erős! ho'ltversenybe kerül j 
teg. A Haggibbor versenyzőinek szenzá- i 
C;ós szereplése nagy eseménye volt a í 
pingpongversenynek. j

ban sikerült. A két osztályban lefolyt ver 
seny eredményei a következők:

J. oszt. 500 m. 1. Papp László KKE 
51.9 nap. 1500 m. 1. Papp László KKE 2 p. 
52.6 mp.

II. oszt. 500 m. L Gebeiugi László 
KKE 53.6 mp. .1500 m. 1. Gebefügi KKE 
2 p. 59.3 mp.

A verseny rendezése kifogástalan volt.

A Bukaresti Telefon Klub 
leghokkizói Kolozsvárén
Cbij-Koiozsvár, január 8. A külföldi 

túráról hazaérkező Bukaresti Telefon 
Klub kedden és szerdán Kolozsváron ját­
szik. Ellenfele kedden az Universitäten, 
szerdán Kolozsvár válogatott jéghokki

csapata 1 esz,. Mindkét mérkőzés a sétatéri 
nagypályán lesz megtartva.

Futball
A nagyváradi AC a,z FC Lóriént ellen 

1:0 (4:0) arányban győzött.
4 Crisana Ckerbou rgban revántmiérkő 

zését is megnyerte 7:0 (3:0) arányban.
A Ferencváros szombaton a stutgarti 

Kickers csapatát 2:0, vasárnap TJlmban 
a város válogatottját 5:2 (2:0) arányban 
győzte le.

A Wien na Portóban 3:0 arányú veresé- 
I got szenvedett a FC Porto csapatától.

Jéghokki
A Telefonod uh második lett Ujtátrafü- 

: reden. Tljtátraifüredről jelentik: A nem- 
I zetközi jéghokkitorna az éjjel befejező­

dött. A torna győztese a prágai SI a via 
lett 7 győzelemmel, 2. Telefon-club Bu­
karest 6 győzelemmel, 3, Prágai, főisko­
lások.

Bernben az LTC Prága jéghokki csa­
pata 11:0 arányban győzött a Schlittschuh 
klub Bern ellen.

Sporthírek
A Haggibbor korcsolya szakosztálya

értesíti a korcsolyázni és jóghokkizni 
akaró ifjúságot, hogy január 10-én, szer­
dán este 9 órakor a szakosztály megala­
kuló ülésén ai Caiea M. Foch. 1*0 szám I. 
cm. alatti klubhelyiségéiben r észtven ni 
■szíveskedjenek.

A Vorarlberg! álversenyen Glattl ver­
senyző kőrakásra esett ugrás közben. Ko­
ponyaalap! törést és gerinctörést szenve­
dett s meghalt. A. versenyt a halálos sze­
rencsétlenség után nem folytatták to­
vább.

KBZEAZBASÄG

A Haggibbor védi Arad 
város kardvivó bajnok­

ságát
Upd, január 8. (Az Uj Kelet tud.) 

Vasárnap, január 7-én bonyolította le a 
Hakoah sportegylet agilis rendezőigárdája 
Arad kardbajnokságát. A versenyt a Hág. 
gibbon kipróbált rutinirozott vivóija, 
Mózes Jenő nyerte. A küzdelmek nyílt 
sógára jellemző, hogy az első és hetedik 
helyezettek között csak két győzelem kü­
lönbség adódott. A Haggibbor többi 
Vjy®i is meg állták helyüket, a negyedik, 
ötödik ési hatodik helyek elhódít,ágával 
dokumentálva a csapat jó átlagát.

A részletes eredmények a következők:
1. Mózes Jenő Haggibbor 6 győzelem,
2. Csipler Sándor Olimnja CFR Saat- 

már 5 győzelem.
3. Holbán Crisana Nagyvárad, 5 győ­zelem.
4. Altmarm Andor Haggibbor 4 győ­zelem.
5. Zádor Árpád Haggibbor 4 győzelem.
b. Erős László Haggibbor 4 győzelem"
7. Mann Gh. Universitäten 4 győzelem"
* ■ Luczky SzSE Szatmár, 2 győzelem.
9. Csipler II. Olimpia CFR l győze,lem.
18 indulója volt a versenynek az or­

szág jobb vivój kevés kivételiek A ver 
seny sima lebonyoi+ása körűi dr. Sala- 
mon I. Béla, a Hakoah elnöke és Wein- 
berger szakosztályvezető fejtették ki el- ' 
i smerésremétó b uzgóságot.

Papp László KKE kitűnő 
idővel nyerte az 500 méteres 
gyorskorcsolyázó versenyt
Clnj-Kolozsvár, január 8. A KKE va­

sárnapi szezonnyitó korcsolya versenye a 
helyi viszonyoknak megfelelően a 1 égj ob

a legfőbb 
védő fertőző 
betegségek 

ellen

kívánsága szerint a most MzáEitott alap 
tőke újra felemelendő 2 millió lejre, ezen 
emissziót azonban teljes egészében, a 
foundation maga vá,lilái ja át. Az igazga 
tcsag küllőn választja a felment-vény és 
lemondás kérdését, felmentvényt ez alka 
lommal még nem kér megbüzatásáróí 
azonban 1934 január 1 j hatállyal le­
mond.
,Az igazgatóság kérte, hogy a köagyü- 

-es a maga kebeléből válasszon két meg 
bízottat azon célból, hogy esek eljárjanak

Uzaile« a kolozsvári KithHdbank 
szanálási kdidvfiKsc

* ft»*» ” hHttwiiéiée
1 «I rezemén

meflimtííe
Cluj.Kolozsvár, január 8. Vasárnap zaj 

,a katoesvári Kisíhitelbanfc nagy 
érdeklődéssé)! várt. rendkívüli közgyűlése 
melyen eldőlt ezen értékes és köz,intéz­
mény szamba menő intézet sorsa Bankok 
elet eben soha nem látott érdeklődés kí­
sérte ezen gyűlést, mert körülbelül 800 
részvényes jelent meg igazolt módon s 
toifote meg az e célra szükségből igénybe 
vett neolog templomot. Az összehívásnak 
megfelelően pontban 11 órakor Rózsa 
Mór megnyitotta a gyűlést az igazgató- 
^ag neveiben. A közgyűlés egyhangúlag 
, • 7>7,azy: Endre kolozsvári ügyvédet vá, 
iasztocta meg a közgyűlés elnökének Ba,
Sknak s m f dTr- Tischler Lajost titka 

" £ özekely Leót és Holländer Sán- 
oort hitelesitőknek.
,, .Dr- ®aMzS' Endre üdvözölte ezután a 
fozgyáles nevében a Foundation me«g-
hínl TÍSeJ'6^ majd fi^elmeztette a 
J.cenkvoket a hely által megkívánt máj.
állapotra68 a n?)da^y,>an !evő ostrom.
lűzí elfő Pontjaként dr Ba-
kizs Endre olvasta fel az igazgatósán é^ 
felugyelőbizottság jelentését, mely sze
nsULrrf1 és a Foundation.S ™1. f}a\ tortent megállapítás 

sz-íint az. intézet passzívája. Lichtmann.
Sek maCH01 éS T-idŐkdzi &2emi veszte, 
amélvSf4t f j es » lejt tesz ki, 
f-nlí+ fedezesere az igazgatóság a

u -az- kérL h°zy a 'kétmillió
“ »AOOO lei« tetralÄjU í
vesztesegek fedezésére fordítsa a maga 
részéről felajánlván, 1 és félmilliót
Foundation viselj az ezenfelüli .kárt £

mas^elmiUjos1 alapból! a magúik részüket 
ki nem vették.

,Az igazgatóság javalatot tett arra 
™ is» h°3y a kölcsötofolyósitási ügy. 
«zabalyzaí; lényegesen módosíttassák azon 
poJcsönve v ök résziére, akik a jelenlegi 
alaptőke leszállítás terhét viselni fogják.

Dr. Ligeti Sándor részletesen megintio. 
nolja az igazgatóság javaslatait, vissza, 
pillantva az, intézet teljesítményére; mely 
szerint hét év alatt közel 140 millióra 
helyezett ki kölcsönt, arra a morális és 
anyagi ^ veszteségre mely a kisegzfezteu- 
ciáivat érné a szanálás elmaradásával és 

a kihatást, mely ezen ügyet fontossá 
teszi a többi testvérintézetek; számára 
amelyek jelentős tőkével vannak érdekel’ 
ve a kolozsvárii intézetnél. Dr Ligeti vá" 
zplja az igazgatóság férfias és nyílt eb 
járását mely szerintii nem futamodjk me» 
a felelősség kérdése aló], nem riad viaSa
LSSB* «*WW» «• a Lichtmann ül 
gyilkossága óta emberfeletti erővel folv

i Síkéi 61"68'kÜldBlmét a szanálás elő. 
Készítésé es végrehajtása körül D Ligeti

Beííeiieles Adolftragikomikus eposza, illedelmes iamhnsni/tT i
” “a «•-

Zsidóknak fölöttébb ja vallva irta:

Salamon László
*■' * -«tel

Kp'et kon 4ra

Meeleto mi

slyben 
. létra

portó.

annak a reményének ad kifejezést, hogy 
a közgyűlés: józan kritikával építő és nem 
romboló munkát fog végezni.

A jelentéshez elsősorban Katz Ignác 
szól hozzá, aki szellemes szavakkal 
ajánlja elfogadásra az igazgatóság sza 
nálási javaslatát. Ezután nagy hatás* 
keltő módón dr. Kjein Miksa szólal fel. 
aki vitán felülinek tartja a javaslatok <-i 
fogadását, hálás köszönettel adózik ;; 
Foundatio-n-nak a kánban való részvétek 
és a jövőre kilátásba helyezett ujabbi 
jelentős pénzforrások nyújtása miatt. A 
szomorú esemény bekövetkeztét a laza 
ellenőrzésnek tulajdonítja, ennek iíntézmé 
nyes biztosítását kéri, valamint annak 
ujabbi megállapítását, hogy a 'bank kik 
ellen, járhat el az okozott károk vissza­
térítéséért. Erre egy öttagú bizottságot 
ajánl és miután dr. Balázs megállapitot- 
ta. hogy az, igazgatóság javaslatait a köz 
gyűlés egyhangúlag magáévá teszi, ezt 
elfogadottnak jelenti ki. A közgyűlés dr. 
Balázs Endre, dr. Klein Miksa. dr. Ligeti 
Sándor, Schwartz Ignác és Grosz Her. 
mamit egyidejűleg megbízta a féleíősség- 
ge] terheltek elleni eljárás beindítására.

Az uj igazgatóság és felügyelőbizofo 
súg kérdésében részletes vita következett, 
mert Glanca Jakab azt indítványozta, 
hogy ne választassák uj igazgatóság, 
amíg a közgyűlés a felmentvényt nem 
fogja megadni. Landeszmanni Lajos- azon 
véleményének ad kifejezést, hogy a bank 
-helyes működéséinek garanciájául a jövő­
ben az kell szolgái!jón, hogy a részvénye, 
sek a köz,gyűlést mindig nagyszámban fog 
ják látogatni és véleményüket nyiIváné, 
tani. A maga részéről uj igazgatóság 
v á las z,fását j a va s oil j a.

Schwartz Ignác okosan világit ja meg. 
hogy a mai gyűlés egyaránt lehet lako­
dalmi vagy temetési ünnep, a kisegzisz 
te ne iák azonban összefogva a szanálás 
érdekében kell felsorakozzanak. Majd 
Kohányi Samu nyugodt szavakkal vázol- - 
ja. hogy^ a kis egzisz tie ne i ák a bank fen. 
maradásáért kötelesek mindent elkövetni, 

j _ Hermann Dezső logikusan mutat rá ay 
j igazgatóság gerinces és okos magatar. 
fására, nélkülözhetetlennek tartja a;z igaz 
■gatóság választását.

Lazarovits Max kritikává] illeti az igaz­
gatóság felelős szerveit, és a zárszámadá 
sok pontos beterjesztéséig ellenzi uj igaz 
ggatóság választását s az igazgatóság 
szanálási javaslatainak életbeléptetését.

Ussioskin Moise, a Foundation taépvi- 
selője találóan mutat rá a mai helyzetre, 
hogy. a kisegzisz.tenciák csak magukra 
számithatnak és csak a szövetkezés, be- 
vájt módszerével segíthetnek magukon 
Ezért ^ figyelmébe ajánlja a formailag 
részvényes, de lényegében, szövetkezeti 
tagoknak a szövetkezeti ideáll ápolását.

Ezután a közgyűlés tíztagú, mindjei, 
árnyalatot magába foglaló jelölőbizott 
Ságot küldött ki, melynek ajánlására a. 
közgyűlés egyhangúlag a következőket 
választotta be az igazgatóságba: Adler 
Sámuel, Boschán Gáza, Barabás Andor. 
Glancz Jakab, Grosz- Hermann, Hoch, 
mann Jakab. Goldberger Kálmán dr 
Kertész Jenő, László Jenő; Landeszmann 
Lajos. Rózsa Mór. Schwartz, Sándor dr 
Spitzer József, Schwartz Ignác, Vigdoro" 
vits1 Izsó. A felügyelőbizottságba: Dr 
Ligeti Sándor Peiler Lajos, Kohányi 
Samu. Kelemen Bernét, dr. Rimóczi Sán­
dor, Holländer Sándor és Lukács Benjá­
min,, akik mindannyian ismert és méltó- 
reprezentánsai -a kolozsvári zsidó fore, 
aa] ómnak.
, Klein Miksa köszönetét mond- a 
közgyűlés nevében dr. Balázs Endrének a 
,Va o- , tapintattal és érzékkel történt 

elnökiese-ert. Grosz Hermann dr. Ligeti 
Nándornak mondott köszönetét az elvég 
zett munkáért, majd Adler Sámuel benső 

^egesi szavakkal kérj a közgyűlést bog 
® Slkares munka után a béke érzésévé 
távozzon el mert még a hibásnak tartott 
igazgatóság es fellügyelőbizottság fa fel- 

JP^fasílafon állott a tragikus esc- 
mieny. heko vet kezese óta és nem közönsé- 
ges áldozattal, ügyszeretettel lehetővé 
tette -az intézet megmentését. Zárszóként- 
Í01zsa .Mo:r mondott köszönetét a meg

i3enteÍOÍ!aÍ nevében- hiúsítván a meg 
jelenteket, hogy a bank már a hétfői nap
feleinfVa ive^erf í'esz rendeltetésének meg.

A magunk részéről örömmel regisztrál 
Wva fent.leJ.et- mert meggyőződtünk.

nehezen és sokszor ki fogasolhatoan gondolkozó tömeg ezutta
t í aííreT .fefirye!®e«tt® Juttatta érvény 
, 7. akarata.t s ezáltal pontot tett a zsidó 
közvélemény számára fájó ügyre
fovnci- ° i^^8tóság és ' felügyelő- 
kerrel g Ya'!°,bai1' mindent elkövetett s: 
k 1 az intézet megmentéséért.
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Minden eddigi francia panamát felülmúló botránnyá dagadt a Credit 
Munícipiale szélhámos fezőrjének ügye

A Chauiemps-kormány és a párizsi 
rendőrfőnök peaiicléfírt is megren- 
diieiie Siavislíy fantasztikus 
szélhámossága

Lemondásra készül a francia kormány. Stavísky, 
panamisla Sezőr félmilliártf frankot vágott zsebre

a nagy

Aradra szökött Stavísky, a Credit Munícipiale panamista lezőrje ?

piai

Parks, január 9. Megírta az Uj 
hogy a hayooinei1 Credit Muniei 

nevű francia banknál óriási móré 
tü visszaéléseknek jöttek a nyomára. 
A visszaélések felfedezése most óriási 
társadalmi botránnyá kezdi kinőni ma 
gát, amelynek hőse egy Sfavinsky ne 
vii fezőr, áld óriási összegekkel káro 
sitóttá meg a. francia áíllamot s aki 
természetesen' megszökött az ügy követ 
kezményei elől.

, Mára a ootrány már olyan méreteket 
öltött, hogy Balimier gyarmat,ügyi mi 
liszt er kénytelen volt beadn i lemondó 

•sát és a konnánnyal szemben álló ellen 
zéki körök is politikai manővert kává 
«‘•sóinak a botrányos ügyből a kor 
mány ellen.

Slavishy óOO milliót vágott
zsebre

Párizs, január 9. A bayonnei bank 
botrány egyre dagad. Hullámai egyre 
több magasállásu személyiséget kever 
nek bele a. gyanúsítottak, az átütő!a 
go-s cinkosok és a szem elhuny ók tábo

iáiba. Ma már 500 millióra becsülik azt 
az összeget, amit Stavísky zsebrevágott 
tehát magasabbra, mint amennyire az 
iddig’i nagy francia botrányok bá'arme 
lyikének kárösszege rúgott, Miniszte 
rek és politikusok egész soráról beszél 
nek, hogy kiseblrnagyobb províziót 
'vágtak zsebre Sta-viskytői.

.4 párizsi tőzsdén alig beszélnek 
egyébről, mint a Stavísky-ügyről. 
Nem hiszik azonban, hogy komo 

lyabb következményekkel: járjon a ha 
yonnei krach, mert a nagy tőzsdecé 
gek nincsenek közvetlenül erősen, érdé 
kelve.

. De ha viharos hatás nem is mutalko 
zik a tőzsdén, mindenesetre nagy ked 
vétlenséget okozott különösen az állam 
papírokkal szemben. A publikum ilyen 
monstrebotrány után bizalmatlan lesz 
az állami pénzügyeivel szemben, ez pe 
dig ma. egy uj államkölcsön kibocsátó, 
sáliak előestéjén, igen aggodalmat 
keltő jelenség.

főnöktől, melyben arái értesíti, az. aradi 
rendőrséget,

hogy Stayiszkt világszélhámosnak ok 
vétlenül Aradon, vagy Temesváron 
kelj tartózkodnia, mert német útle­
véllé! Ausztrián át Bukarest felé 

vette útját.
U»y tudják, bo-gy Staviszky az elmúlt 
évben Erdélyben járt, hogy a magyar 
optánsokkal kapcsolatos panamát előké­
szítse. Aradon nagy feltűnést keltett a 
párizsi rendőrfőnök átiratai.

Per a kincstár ellen 
Párizs, január 8. Azok a biztosítótár­

saságok, amelyeket károsodás ért a ba-

yon-nei Credit Munieipale üzielmeivei kap­
csolatban, pert készülnek folyamatba ten 
ni Bayonne városa és a- francia álfám - 
kincstár ellen.

A kormány hir szerint szigorú fe 
gye$mi eljárást folytat le azon igaz­
ságügyi tisztviselők ellen, akik lehe­
tővé tették a szélhámos Sztaviszky 
uak korábbi bünperei itélethozata 

Iának elodázását
és azok elten is,, akiknek hanyagsága ré­
vén Stavi'Uszky megszökhetett.

Bayonne főpolgármestere, aki a kerti 
letet a, törvényhozásban is képviselte, le­
mondott állásáról és mandátumáról is.

A botrányban kompromittált Dalimier 
gyarmatügyi miniszter nem akar vissza­
lépni s jóhiszeműségét hangoztatja.

Chiappe is bűnös 
Párizs, január 8. Újabb jelentés szerim 

Garrat bayonnei főpolgármestert és kép­
viselőt a Credit Municipal bukásával kap 
csolatbam letartóztatták.

A lapok támadják a jelenleg Firenzé­
ben tartózkodó, de már visszahívott Chi­
appe párizsi rendőrfőnököt is. Hangoztat, 
ják azt az értesülésüket,

hogy a rendőrfőnök még két héttel 
ezelőtt a körözött szélhámos Stavísz 
ky társaságában mulatott és annak 
vendége volt. A Paris Midi szerint 

! Staviszky manipulációival félmilli- 
I árd frank kárt okozott a francia 

átlamki nest árnak.
j A rendőrség egyébként nyomában van a 
I szélhámosnak. Néhány nappal ezelőtt 
I braviszkit Savóiéban látták. Nem hiszik, 

hogy átlépte volna a francia határt.
Herriot tegnap Nizzában tartott beszé­

deben azt hangoztatta -a oayonne-botrány 
nyal kapcsolatiban, hogy sem ő, -sem ra­
dikális barátai nem fogják rossz néven 
venni, ha a bíróságok a legszigorúbban 
lépnek fel a visszaélésekkel szemben.

Stavísky üt, Slavisky ott, Stavísky sehol
Párizs, január 9. A Staviskybotrány 

r>an lázas eréllyel _ folyik a vizsgálat. 
A Credit Municipiall bayonnei palota 
iában megtartott újabb házkutatás so 
xán Stavísky egész levelezését lefoglal 
iák s a levelekből megállapították, 
hogy

a fezőrkirály újabb óriási arányú 
szélhámosságra készült.

Hogy miben állott volna ez az: uj csa 
iási manőrv’er, arról a rendőrség még 
nem adott hivatalos jelentést. A lefog 
iáit könyvekből is kiderült,, hogy Sta 
/isky vállalatainak kizárólag passzívái 
voltak aktí vái azonban egyáltalán nem.

A péntek reggeli párizsi lapok egész 
képsorozatokat közölnek Staivisky ma 
gánóletéről, hogy lássa a- közönség, mi 
Íven óriási luxust- fejtett ki Stavísky 
és felesége a: divatos francia fürdőhelye 
ken és játékkaszinókban.

Á francia rendőri rádióállomás az 
óceánon haladó összes gőzösök fi 
gyeimét felhívta a fezőrkirályra 

és felkérte a kapitányokat, vizsgálják 
át az, utasok: névjegyzékét és állapit 
sók meg, nem1 tartózkodik-e Stavísky 
valamelyik hajón. A párizsi rendőrség 
feltevése szerint Stavísky valószínűleg 
a tengerentúlra -szökött.

Héíszáz-héiszáz lej péeizbiiieiefe 
iiélielí négy falusi legényt, alcilc 
magyar nemzeti színű papírokat 

tűztek a kalapjuk mellé
Egy falusi sorozás epilógusa a törvényszék előtt

A francia lapok alarmot fújnak
Politikai körökben nagy izgalommal 

bayonnei városi hitelintézet-argyaijaj
ügyé*. Az ebben- a tárgyban bejegyzett 
interpellációk száma ötre emelkedett. Az 
ellenzék politikai térre akarja terelni az 
•igyet és nagy vitát készít elő a parla­

mentben.
A bayonnei- botrány a sajtóban is igen 

-agy hullámokat ver fej. A lapok egy. 
értelműén erélyes fellépést követelnek 
Cbautemps'tő! s a bűntársak és titkos 
pártfogók leleplezését sürgetik.

— Ha a felelősség minisztereket isi tér 
hej — írja az, Avenir —:. akkor Chau- 
tempsnek habozás nélkül meg kell válnia 
íz ügyben szereplő miniszterektől.

-Via még csak miniszteri tárcák forog 
nak kockán, holnap azonban az egész 
köztársasági rendszer veszélybe sód. 

ródhatik.
A lapok tegnap követelték, hogy Baii- 

■riier a jelenlegi gyarmatügyi miniszter;, 
■aki 1932-ben a munkaügyi tárcát viselte, 
visszatérje-n né:íran-ciaorszá-gí üdüléséből 
Párizsba és felvilágositásokat adjon -az 
ügyben játszott szerepéről.

Hazaérkezése után Dalimiert Chautemp-3 
miniszterelnök magához kérette, akit a 
Apók azazl vádolnak, hogy kompromit. 
táita magát a bayonnei Credit Munieipale 
csalásaiban és visszaéléseiben. A minisz 
terein,ők — mint politikai 'körökben hir. 
ük — felszólította Dtallimiert, hogy bo- 
c ássa tárcáját rendelkezésére, A minisz 
tér Chautempstó'l távozóban elzárkózott 
a nyilatkozattétel elől.

Azt hiszik, hogy DoPimierben nem 
\olt meg a hajlandóság a lemondás

előterjesztésére. Emiatt a kormány 
ma tartandó minisztertanácson el 
fogna határozni az összminisztérium 

i lemondását,
i Bizonyos, hogy újra Chautemps fog mi- 
I niszterelnöki megbízatást kapni-, aki. 
; ezúttal újólag meg fogja kísérelni Her- 
j riotnak a kormányba: való bekapcsolását.

A rejtélyes Stravisky 
I Szinte elképesztő az a fölény, amellyel 
I Stravisky közei öt év óta fittyet hányt a 
í francia igazságszolgáltatásnak és mind 
I ezideig elkerülte, hogy csekkhami-sitási 
í ügyében ítéletet- hozhasson u bíróság.
1 Mindem a lka lommá1!, amikor tárgyalásra 
1 került a sor ebben az ügyben ( legutóbb 
I december második felében)

Stravisky ügyvédje orvosi bizonyít.
, vánnyal jelent meg a bíróság előtt s 
! igazolta, hogy Stravisky egy párizs. 

környéki elmegyógyintézetben van 
és ezért nem jöhet el a -tárgyalásra. Stra­
visky pedig ugyanakkor, amikor decem­
ber hóban ez a kis jelenet lejátszódott a 
bíróság előtt, boldog nyugalommal ebé 
delt a Champs Eilysée egyik előkelő ven­
déglőjében, nem messze a belügymmiszté 
riumtól és a politikai osztály épületétől, 
magasran-gu politikusok társaságában.

Egyébként Stravisky jelenleg tart-ózko 
dási helyéről továbbra is elleinúmondó 
híresztelések keringenek. Legvalószinübb 
az a verzió, hogy a, szélhámos gépkocsin 
Belgiumba szökött s onnan útra kelt 
tengerentúlira.

Ennek a feltevésnek azonban élénken 
ellentmond az aradi rendőrségre érkezett 
távirati jelentés Chiappe párizsi rendőr-

JJlurKolozsvár, január 9. (Az; Uj 
Kelet tud.) A törvényszék második 
szekciójának Pop-a tanácsa előtt négy 
magyárváiból! fiatal paraszt-legény áll. 
Az a. vád ellenük, hogy a múlt év má 
juséban magyar -nemizeti szint tűztek 
ki ^ a kalapjukra és úgy mentek végig 
a falun. Az- ügyészség irredenta pro 
paganda miatt emelt vádat ellenük. A 
négy legény Péter Ferenc, Bálint 
György, Huszár András. Gergely Fe 
renc, nem 'Védekeznek. Beismerik, hogy 
minden úgy történt, amint az, a vád 
iratban szerepel. Egyetlen amit vóde 
kezesképpen felhoznak az. h.ogv misen 
be voltak rúgva.

Egyenként hallgatják ki őket ezután, 
amikor is kiderül, hogy az emlékezetes 
napon soroztok be őket katonának. Mi 
után a sorozás! cédulát megkapták szó 
kas szerint részegre itták magukat. Vé 
giigmentek a, falun és vettek azokból a 
zöld-piros papírokból, melyet a falu 
piacain 2 lejért árait egy asszony. A 
színes papirt román legények is- meg 
vették a kalapjuk mellé tűzték. A ma 
gyár legények azonban a piros és zöld 
papír mellé még odatették a fehér szí 
nü sorozási cédulát. Az így feldíszített 
kaia;pu legényekkel szembe jött a falu 
egyik csendorörmester és leigazoltatta 
őket, majd jelentést tett az ügyészsé 
gén _ ellenük.

Ciugndeanu ügyész bűnösnek tartja a 
négy magyar legényt. Szerinte a magyar 
nemzeti -szín kitűzése már kimeríti az

irredentizmus kritériumait, mely beleüt­
közik a März,esen törvény 10-ik szakaszé 
pa. Maga az a cselekmény még nem lenr e 
bűn —- mondja az ügyész — de tudjuk, 
hogy ez nem csak egy nemzetnek a szi 
ne, hanem a magyar államot jelképezi.

. — Tudjuk, — folytatja —• hogy a kisebb 
i segek közül különösen a magyarok nin­
csenek megelégedve sorsukkal és igy ez 
egy demonstráció a magyar állam me'1 
lett. Kérem a megbüntetésüket.

Ezután dr. Giurgiu János védő emei 
kedik szólásrai Kijelenti, hogy egyáltalá 
ban nem tulajdonit nagyobb fontosságot 
az ügynek. A magyar rezsim alatt is elő 
fordult, hogy egyesek román nemzet: 
szint tűztek ki.

— Visszaérni ékszem, — mondja Giua- 
S'iu, — hogy a háború előtt egy brassói 
román hölgy román nemzeti szinti szab 
gór kötött a kutyája, farkára és nem lett 
•semmi hántódása. A fehér sorozás! cédu­
la nem is tartozott a többi színhez, csak 
véletlenül került oda — folytatja tovább.

— Talán csirizzel kellett volna odt- 
ragasztanif — kérdezi az elnök.

— Nem cipészek ezek — feleli sértődő; 
ten a védő —, hogy csirizt használjanak.

A 'bíróság tanácskozásra vonult vissza. 
majd kihirdetik az Ítéletet. A M&rzescu 
törvény alapján bűnösnek mondják ki a 
négy legényt és ezért fejenként 700 lej 
büntetésre ítélték őket, az ítélet végre 
hajasát azonban három évre felfüggesz­
tették. Az ítéletben úgy a vádlottak, min: 
az ügyész megnyugodott és így az jogerős

SZFAT AMENU
Héber nyelv tanulására alkalma? nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben k&phtto 

román én magyar fordít/,ssal is

az UJ KELET könyvosztályában
Ara 140 lej

Szállítjuk utánvétté! vagy az öesseg és portókolteég
mellett.

(10 lej) előzetes beküld
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Az első héber hangosfilm ren­
dezője nyilatkozik az Uj Keletnek

„Palesztina a legtehetségesebb és legcsodálatosabb emberek országa»— 
mondja dr. Lázár Lajos filmrendező

Budtipest. január 8. Megírta az, Uj 
iveiét, hogy az újonnan megalakult pa- 
ísztinai filmgyár, az „Orient Film Cor 

; oration» első hangosfilmjének rendezé­
sére dr. Lázár Lajos, a neves budapesti 
: iimrendezőt hívta meg. Dr, Lázár Lajos, 
aki európai viszonylatban is egyike a 
legkiválóbb fltrendeaőknek, kiutazott Pa 
iészt-inába, ahol öt hónapig dolgozott az 
első héber nyelvű hangosfilmen, amely 
Avigdor Hamei-ri: ,,A föld szimfóniája** 
rimii- színdarabjából készüli, Dr. Lázár 
Lajos a napokban érkezett meg Buda 
pestre g érdekes Palesztinái élményeiről 
a következőkben számolt be munkatér 
sunknaik:

Az orgzáépités hőskölteménye
Éjetem egyik legnagyszerűbb élmé 

-aye volt 'az öt hónapos Palesztinái tar 
ió-zikodás. Egy merőben uj világ tárult 
fel1 előttem, az országépités dübörgő rit­
musú hőskölteménye, amelynek csupa lel 
kés és áldozatos-, névtelen; hérosz min 
óén szereplője. A film is, amelynek ren­
dezésére meghívást kaptam, ezt az uj 
világot akarja bemutatni. Emberek Pa 
vsziinában — ez lehetne a film címe, a 
mely valóban az országépités névtelen 
hőseinek életét pergeti le majd a közön­
ség előtt. Maga a film Avigdor Hameiri, 

kiváló héber költő: „A föld szimfónia 
ui“ cimü színdarabjából készül, amely 

Habima színházban fog rövidesen szín 
re kerülni. Hameiri egy utópisztikus 
témát dolgozott fel a darabjában, a me 
iyet ebben a formájában technikailag 
som volt lehetséges filmre alkalmazni. 
Az eredeti scenáriuuidt: tehát át kellet 
dolgozni s ezt a munkáit Hameiri Erich 
Brocfckal, a. neves filmíróval együtt vé­
gezte el- A film tulajdonképpen a kvu 
rák életét mutatja be. A kvticabeliek a 
föld szerelmesei, akik egész életüket: és 
minden energiájukat a földnek áldoz 
zák s gyakran szembekerülnek azzal 
az irányzattal, amely Palesztinának 
pari fellendítését célozza. A film fő 

hőse Dán. egy indnsztriális irány szol 
gálatában állő mérnök, akinek ogy zse 
niális tervezte Man: a Vörös- és Földkö 
zi tenger között akar csatornát épite 
ni. A hősnő Tnuva (termékenység), 
gy kvncabeli leány, aki megtestesítő 

je a. lelkes éhalmának. Tnuva és Dán 
szerelmesek lesznek egymásba, és ez a 
szerelmi történet adja a film .gerincét, 
amelynek hősei a föld és az ipar bar 

eoisat, akik különböző utakon akarják 
megvalósítani aközös célt: naggyá és 
virágzóvá tenni a Szentföldet,

A kvucák előzetes cenzúrája
Még hozzá se kezdtünk a film 

forgatásához. — meséli Lázár dr. — 
a film máris keresztülesett: egy elő 

z-eteg cenzúrán. A kvucák. mikor meg 
t udták, hogy a film az ő életüket viszi 
<zinre. ragaszkodtak ahhoz, hogy felül 
sarát jak annak cselekményét. Kik üld
tek tehát egy bizottságot, amelybe min 
den fevuca delegált egy tagot és" a bízott 
sag megtárgyalta velünk a filmek ta 
nácsokkal látott el bennünket, több, a 
valósághoz igazodó módosítást aján 
toti, amelyet meg* is csináltunk- A kvu 
vák azért helyeztek súlyt erre a külön 
óén szokatlan előzetes cenzúrára, mert 
-tóő akarták, hogy az első héber nyelvű 
film a valóságnak megfelelően mutas 
<a be a világnak a kvucák életét,

A film elkészítésében nagy szere 
l>ük volt a magyarországi zsidóknak. 
A Mm operatőrje: Lányi János, a fő 
szerepet pedig: Szász György játssza. 
Különben a szereplő színészek java 
vészt a Habima színház tagjai közül 
kerültek ki. A felvételeket több he 
iyen csináltuk, igy: az Érnek ben, Ein 
chordhaai, Hugimban, Deganja Alefben, 
Tiberias ban, Szafedben. Sok. nagyon 
érdekes élményben volt részem, ame 
lyekről napokig tudnék mesélni. Ezek 
közül csak néhányat ragadok ki, a leg 
jellemzőbbeket. Mikor az arab zavar 
gások voltak, éppen Tiberiasban kellett 
mennünk felvételre, A. munka sürgős 
■"olt, halasztást nem tűrt. Egv akadá 
lya volt mindössze: nem akadt vállal 
kozó, aki Haifából autón fjberjasba vi 
Aven bennünket Végül akadt két zsidó 
Aoffór. két remek, marcona fiú, aki haj 
iandó volt nekivágni a veszedelmes ut 
nak. Az autó többizben defektust ka 
pott az országúton, igy Nazaxetkben is. 
ítt-ott feltünedeztek egyes arab jár 
űrök. ezek azonban nem- mertek tárna

dúst intézni1 az autó ellen. Erre külön 
ben alapos okuk is volt, mér t mint az 
utón kiderült, az autó Valóságos arze 
náilja volt -a revolvereknek és tőrök 
nek. amelyekkel a soffőrök fel is fogy 
vereztek bennünkot. Éjszaka értünk Ti 
beriasba. ahonnan a két soffőr azonnal 
visszafordult. Mikor megkérdeztem tő 
lük, hogy nem félnek-e a kockázatos 
éjszakai úttól. — nevettek és elmond 
ták, hogy edzve lvannak az ilyen gue 
rilla-harcokhoz, fegyverrel a kezükben 
ketten játszva elbánnak húsz-harminc 
arabbal is.

Csodatevő Éliás próféta
Haifa, mellett van Éliás próféta 

barlangja, amelyhez egyforma kegye 
lettel zarándokolnak el: a zsidók és az 
arabok. Mikor ott jártam, éppen az ara 
bök tartottak ott egy vallási ünnepélyt, 
énekeltek, táncoltak muzsikaszó mel 
lett és a legélesebben tiltakoztak az el 
len, hogy felvételeket készítsek róluk. 
Persze ellenkezésüket csakhamar meg­
törte a. baksis- Hogy Éliás próféta, eső 
datevő erejében milyen szentül hisz­
nek a;zi arabok, erre jellemző esetet lát 
tant. Találkoztam itt. egy arab asszony 
nya-l. aki már hatodik hete tartózkodott 
a barlang előtt epileptikus fiáival. A 
fiút minden -este bezárta, a. barlangba 
s hiába ordított és bőgött a gyerek, 
reggelig nem eresztette ki. Az arab 
Ilit szerint ugyanis ez a leghatásosabb 
kúra az epilepszia ellen.

— Ha már az arabokról vau szó. el 
kell mondanom, hogy a mesterségesen 
szított z varrásoktól eltekintve, legtöbb 
helyen azt tapasztalom, hogy ideális 
testvéri viszony van az- arabok és zsi 
dók között. Részt vettem egy Neseten 
(ünnepélyen), amelyet a- kvuoa annak 
örömére rendezett, hogy felépítette sa 
ját cementlap-gyárát. Ezen az iiune 
pélyen megjelent, a szomszéd arab falu 
sejkje a fiaival, akik a legmeghittebb 
hangulatban együtt mulattak a zsidók 
kai, akik kitünően sikerült műkedvelői 
előadást rendeztek- Általában minden 
kvueán! gyakoriak a műkedvelő előadá­
sok. amelyek a föld lelkes munkásai 
nak úgyszólván: egyedüli szórakozó 
suk. A műsor összeállitása, sem okoz 
különösebb nehézséget számukra, mert

sehol a. világon annyi tehetséges ivó 
víii], és művésszel nem találkoztam, mim- 
a. zsidó telepesek között-

A legcsodálatosabb emberek 
országa»

— A legtehetségesebb és legc-sodálato 
sabb emberek országa Palesztina, 
mondja Lázár dr. — A becsületesség 
nek és a bizalomnak olyan pelaaiivaL 
taMlkoztam itt, -amelyek bámulatba ej 
tettek- Csak két jellemző apróságot mon 
dók el. Tel-Avivban bementem, egy üz 
Jetbe bevásárolni. Hetven piaszterért 
vettem Malomit, de csak egy ti-z fon 
tosom volt, A kereskedőnek sem volt 
váltópénze* erre a feg,természetesebb 
hangon kijelentette, hogy vigyem: el az 
árut s pénzt majd hozzam be másnap.

.,De hiszen Ön nem ismer engem!» — 
mondottam csodálkozva.

,Az nem baj. azért megbízom magú 
ban - - -“ .

— Egyszer három,: hétig betegesked 
tem és egy kvucabeji orvos: kezelt. Mr 
kor felépültem, fizetni akartam neki, 
amit ő a leghatározottabban vissza uta- 
sitott. Ő — mint mondotta — emberi 
kötelességét teljesítette, neki hivatása 
a gyógyítás, amit már csak azért sem 
teljesít pénzért, mert a kvueán semmi 
szüksége nines: pénzre.

Végül elmondotta még Lázár dr., 
hogy az esős évszak beállta miatt nem 
tudta befejezni a filmet. Tavasszal iij 
bél kiutazik Palesztinába is pár hét 
alatt befejezi az; első héber nyelvű hau 
gosfilmet, amely az újjászülető Szent 
föld hősi eposzéit tárja majd a Mi lóg 
elé, (v. a.)

Kulin vember könyvtárából nem 
h i án vo zhat

Horrabin:
Mire janii 
a gazdasági 

földrajz?
tanulmánya, mely a napokban hagy­

ta el a sajtót.
Ara 40.— lej. Megrendelhető az 
Uj Kelet könyvosztályától az összeg 
és portó költség (10 lej) előzetes be. 

küldése mellett.

MEGKELL ELŐZNI Ä ROHAM

drogériákban

.. AMIKOR ERŐS KAJLA te 
LÁSOK.A r, arc -tdegzsábé.*., 
oldalszurásokat és 
•wesefájdalmakaí értünk: f-ti- 
fájásról, álmatlanságról és 
[görcsökről panaszkodunk, 
az ellenség már behatott a 
•-várba* a húgysav tálteüteUc 
?a vért. A kiválasztó szervek 
^különösen a vese és a máj 
«már. nem működnek rende­
sen.

Nem szabad bevárnunk 
ezt az állapotot. Amint min­
iden orvos mondani szokta, 
meg kell tisztítani a vért és a 
'■szervezeS sejtjeit ezektől 
mérgektől, mégpedig a hűgy- 
sav legjobb megbcvntójával:
az URODONAL-lai

*. Á RENDSZERES URODO- 
NAL-KÚRA megkíméli 

\> köszvényre hajlamosakat «lin­
den ilynemű betegségtők de 
különösen azoktól a súlyos 
csapásoktól, amelyek rend- 

' szeresen be szoktak köveí- 
íkezna: a z érelmeszesedéstől, 

1 -9 vese gyulladástól, a húgy. 
savnak a vérben való fcersJcó- 
■dásátőS, és a gutaütéstőL
, AZ URGDONAL MEG 
(SZABADIT A REUMÁTÓL, 
MERT ELTÁVOLÍT! A A 

(SZERVEZETBŐL .A MÉR 
CEKET "

BiöMHÄZ*FII,M.
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Csipkevarrás, függöny, ágyteritő, pár- 
, eák montirozása, kelengyék készítése 

Wesselényi M, ucea 3. Weissmann R.

Benősülhet n-agyforgahnu. saját házam 
■bar. levő textil, úri és női divatáru üzle­
temhez kellő szakképzettséggel rendel­
kező — 00 év körüli —. minden tekintet­
ben kifogástalan úriember. Kimerítő élet 
rajzzal és fényképpel ellátott leveleket 
„Diszkréció» jelige alatt a kiadó továb­
bit.

Hölgyek figyelmébe! Elsőrangú cuk- 
.tanfolyamot rendez. — Értieklődír 

főtéri Ljságkioszkban (nyilvános tele­
fonállomás) délutánonként 4—5-ig-.

Modern. finom kivitelű komplett 
ebédlőbe rendezés eladó. Ugyanott tele, 
hálók alkalmi ár-ért. DézsniR ucca 2» 
Asztalosmühely.

Kovácsmüheb .teljes berendezését át­
venné vidéki kovácsmester. Cím; a kiadó­
ba n.

Használt, jó állapotban levő asztalos 
es esztergályos gépeket, szerszámokat 
megvételre keresünk. Cim a kiadóban.

Zsidó családnál házvezetőnői, szakács- 
női állást keres gyennektelen özvegy- 
asszony. Esetleg vál la na bejárással taka- 
tií ast és mosást is. Címeket kérem a ki, 
adóba leadni.

— Lakótársnőt keres elegánsan bútora. 
K°í„ eyésziséges szpbába tisztviselőnő, 
Furdoszobahasználat. Cim a kiadóban.

, ,yi hálőberendezés, kőrisfa hét darab.
bol. olcsón eladó. Str. Ilié Macelar (Zsák 
ucca) 12.

Zsúfolt ház tapsolta végis 
az uj Hunyady darabot

(Az Aranyifju bemutatója Kotezsváron)

Hétfő este teljesen zsúfolt ház előtt 
tartották meg* Koloasválrou Hunyady 
Sándor uj darabjának, az. Arany ifjú 
nak bemutató előadását, amelyre az 
immár világhírű szerző is leutazott 
Budapes'trők Előkelő közönséggel telt 
meg: a színház nézőtere, amely elejétől 
végig izgalommal és1 lelkesedéssel ki 
sérte a lebilincselöen hatásos, erdete-, 
és minden izében drámai fesz-ültségi,- 
darab előadását.

Miként Budapesten, nálunk is kirob 
bánó, zajos sikert könyvelhet eí az uj 
Hunyady darab, amelyet a külföld leg 
előkelőbb színházai is csak Kolozsvár 
után fognak műsorukra vehetni-

A darabról és az előadásról szóló 
részletes Ijeszámolónkat holnapi szá 
inunkban közöljük, itt csak azt jegyez 
zük még meg, hogy már a mai és hol 
napi előadások jegyeit isi tömegesen rvá. 
sárolja a közönség. Egyébként a ko­
lozsvári szintársulatnak januáirbar: 
ezek az utolsó előadásai1, mert a esütör 
toki előadás után a társulat három he 
tes vendégszereplésre nagyváradi ál 

jomására utazik át,
MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Hétfő. kedd. szerda, csütörtök este fél 
9: Ara-nyifju. (Hunyady Sándor 9- 
ké-pbel álló bűnügyi története. A Vjg. 
színház legnagyobbsikerü iij-donságt- 
a szerző személyes jelenlétével.',

SFXECT-MÓZGÓ MŰSORA
Kedd 3, 5. 7 és 9 órakor:

A csókprofesszor. Pikáns vígjáték 
főszerepekben: Maurice Chevalier és 
Ann Dvorák.

URÁNTA-MOZGÓ MŰSORA
Kedd 3. 5. 7 és 9 óra kor:

Fra Dia való. Airbev vigoperája nyo­
mán, főszerepekben: Dennis King. 
Stan és Bran.

Royal

CZA r>|
Fősz.: Eggerth

— H-jtszázmillió 
«>e Amerikában n
re. Párjzsbó: jelenti 

■európai ki ad á 6 á nal 
" szerint munka-etete 
Whan körülbelül halj 
■nak előirányozni

Politikm h. 
peLentik: A pai -| 
teíben példát!ami1 
sana ésaakgörög • | 
tömeg TucgHL--- 

gnek politikai ni- 
neki. Az áldozati 

' egyik képvjcviój'-:| 
■zéki beszédet akarj 
|részt -kormán VT-;! r 
Sakosságíuia k. He 
l^risz miniszter« - \ 
"kijelentésekre ra aj 

llyek a minis-/ic-rt 
sértették meg, a 
rárohant és a 

|agyonvei*te.
— Ujnljb gí'ors 

leghosszabb légi uj
S lentik: A hollandi 

Postjaeger nevű d 
Sferda-m és Baíavid 
• Elégi útvonalat 280 
■ átlagsebességgel t< 
Bnnduit vissza Batál 

nagy érdeklődéssnll 
hogy újabb gyorsi] 

Eérni.

íédit

— Hatvanhét irfl 
j gény albán <-s- iád|
|A jugoszláviai P 

■1 pen albánok i I 
- nap óta nagy i :ga[ 

1 -sudina Azema-esá 
8 több mint <17 milll 

■•íöltek. Sem-:* i; i| 
j a háború előtt e:
I most, amikor me 

-get hagyott bozz-íj 
I Azema leányát G;
I peramentmnos, sz 
1 képpen sem akart 
1 egész életét a m- 
I tvolán át né.-: *■
I szép hangja volt,
I 'nép-énekesnő „sz-- 

buesnt mondott .
I -sem tudta többé,
I szülők elsirattek. 

a temetőben sirköi 
nak vélt. eltűnt ii 
az első hónapok! 
esemény történt, 
a községbe. Az aj 
gazdag férj a. - | 
angol kereskfrdti 
dersomnak Ceylo 
tai és cukornád i 
részét. Kon- I 
íe. Gyuziáda a « 
mondotta, hogy al 
lói házból, akkori 
ti nápolyi kávéháj 
merkedett meg 
videsen meghalt 
Gyuzidára hags 
hogy felesége az| 
köteles eltölteni, 
tén tropikus betq 
Amerikába várni( 
<es családjára hág

0m*»
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— Ujlibb zavargásokra készülnek a 
pal észtina{ arabok? Jeruzsálemből jelen­
tik: Január lőér az úgynevezett Raman- 
dan bojt utolsó napja és attól tartanak, 
hogy ezen a napon újabb zavargásokat 
fognak megkísérelni a palesztinéi arabok 
Az összes arab és főleg mohamedán la­
pok kivéve a Falast;]ni, lázitó cikkekben 
hívják fel az arab tömegeket, hogy minél 
nagyobb számban vegyenek részt a tervbe 
'•élt tömegtüntetésekben,. A Falast in ezzel 
szemben, óva inti a, lakoságot minden 
újabb kalandtól ési hangsúlyozza, hogy a 
legutóbbi zendülések elegendő mértékben 
hívták fel a világ figyelmét az arab kér 
désre. A kormány széleskörű óvintézkedé 
seket tett az esetleges zavargások rneg- 
akadályozásárra. Beavatott helyről szári 
mazó értesülések szerint Egyiptomból 
katonai erősítést vezényelnek Palesztiná­
ba, hogy szükség esetén elejét vegyék min 
den megmozdulásnak. A kormány egyéb­
ként uj rendi örvény t, léptetett életbe, 
mely szigorú büntetéseket ír elő mind­
azokra. akik a közrendet veszélyeztetik 
vagy megbontják.

ELJEGYZÉS. Frincz Piri és 
Lundenburg Kornél jegyezek, állináén 
külön értesítés helyeit).

— Községtanácsi választásokra készül 
Spanyolország. Madridból jelentik: Bar­
celonában a baloldali pártok a küszöbön 
áLó községtanácsi választásokra való te­
kintette! tömeg-gyűlést rendeztek, ame­
lyen 50 ezer ember vett részt s amelyen 
Azzana volt spanyol miniszterelnök iá 
m o nd ott p rop a g a n d a be s zé d 6t.

— Csang Kai Sek marsai! nagy gJÓ'zeL 
met aratott a kínai kommunisták felett.
Londonból jelentik: Csatig Kai Sek mar­
sall, aki a nankingi kormánycsapatokat 
vezeti a fukiengi kínai kommunista had­
erők elleni harcban, nagy győzelmet je­
lent tt Nankingba..

— Felrobbant a lőpor egy albán fü 
szer üzletben. Belgrádiról jelentik: Az 
albán határ közelében fekvő Pleva. ivá 
roskában csütörtökön, délután egy iü 
szerüzletben súlyos- robbanás történt. 
Egy vevő vigyázatlanul égő cigaretta 
végett dobott el, amelytől felrobbant 
néhány kilogram lőpor. A robbanás tel 
je,sen elpusztiitotta az, üzletet és nyolc 
embert súlyosan megsebesített.

— Egy pa]esztinai csodagyermek. Je­
ruzsálemből jelentik: Jizchak Grteles H 
éves hegedűművész a napokban mutat, 
kozott be a nyilvánosságnak. Szakértők 
és meghívott vendégek előtt játszott a 
müvészgyermek, aki a Jeruzsálem! zene- 
konzervatórium tanítványa. A 11 éves 
hegedűs bámulatba ejtette a közönséget 
és komoly zene,szakértők még a Jéhudi 
Meauch fitténél is nagyobbt jövő és fej­
lődést jósolnak neki. Jizchak Giteles 
egyébként is rendkívüli -hasonlít Menu- 
ehjmhoz és azok, akik tanúi voltak Me- 
nachint első sikereinek, sok közös vonást 
találnak a két csodagyermek között. Pa­
lesztinában nagy lelkesedéssel fogadták 
az uj felfedezést. Általános a vélemény, 
hogy Palesztinában nagy jövője van a 
zeneművészetnek és az eddigi eredménye­
ket és nagy tehetségeket nemcsak a Pa­
lesztinái generáció adottságaira, hanem a 
kitűnő jeruzsálemi zeneoktatásra is veze­
tik vissza.

— Megjavították az ezerkiloméfieres re. i 
pülés világrekordját. Párizsból jelentik: 
Mascot te francia pilóta legutóbbi repülé­
sekor 2 óra 47 perc 31 másodpercra javí­
totta meg az ezerkilométeres repülés 
világrekordját!, ami1 358.158 kilométeres 
óra átlagnak felei meg. Az eddigi világ­
rekordot Deibos- pilóta tartotta 334 kilo­
méteres átlaggal.

— Javult ,i japán hadügyminiszter álla \ 
P<da. Tokióbó!il jelentik : A rak hl japán j 
hadügyminiszter, aki nemrégen tüdőgyul- I 
ludasban súlyosan megbetegedett, újabb \ 
jelentések szerint jobban van. A láza még j 
változatlanul magas ugyan, de a tüdő- l 
gyulladás kezd visszafejlődni.

— Június elsején megnyílnak az auszk i 
í'iai játékkaszinók, Becsből jelentik: j 
Tudvalevőleg Ausztria a játékkaszinók i 
koncesszióját. kiWöldi társaságoknak j 
adta ei. Most a játékkaszinó ügyében egy I 
végrehajtási utasítás jelent, meg, mely ! 
kötelezi a koncessziós külföldi társasa- ‘ 
got. hogy a kaszinók üzemét 1934 juniu. j 
elsejéig indítsák meg.

—. Hatóság elleni erőszakkal vádolják : 
az ismert zsebmetszőt. Erős Józseffel már j 
gyakran találkoztunk az igazság,szolgálta j 
tás különböző fórumain. Mindezideig az­
ért, mert szokásos és családjában hagyo­
mányos mesterségét, a zsebtolvajlást üz- 
u>. Egész kivételesen ma hatóság elleni | 
erőszak vádjával került a törvényszék i 
elé, mert állítólag tettleg bántalmazta ! 
Rotál- János rendőrségi ágenset, aki iga- ; 
zol tatás végett a rendőrségre akarta kí­
sérni a gyanús viselkedésű Erőst. Erős 
viszont önérzetes hangon tiltakozik a vád 
ellen és kijelenti, hogy teljesen ártatlan.
A sértett Botár ismét nyomatékosan hang 
súlyozza vádját, mire Erős ingerült han­
gon kiált rá: maga hazudik. Az elnök le­
inti Erőst, majd rövid tanácskozás után ! 
egyhónapi fogházra és ötszáz lej hűn te- j 
tésre ítéli a zsebtolvajt. Erős kijelenti, j 
hogy nem nyugodott bele az ítéletbe. Ár­
tatlanul összevertek — mondja — és még 
engem büntetnek meg? Az, ügyész súlyos 
biiásért, míg a vádlott ártatlansága han­
goztatásával fellebbezett.

— Erős földrengés volt Sztambúiban. 
Londonból jelentik: A török fővárost és 
(környékét erős földrengés rázta meg. A 
földlökések következtében több ház meg 

t rongálódott, de emberéletben nem esett
! ]-;jr>

\ — Kivertek egy papot a templomból
; a liivek — mert meg- akarta gyilkolni 
barátnőjét. Szilisztrából jelentik: Staues 
cu Radu lelkész ezelőtt egy esztendővel 
házába csalogatta barátnőjét Maiina falu 
si tanítónőt és ott felesége segítségével 
ki akarta tüzes vassal égetni a leány sze 
ni ét. A merénylet azonban nem sikerült, 
mert a szomszédok elofutottak a szeren­
csétlen áldozat segélyki állásaira és ki­
mentették a pap kezeiből a tanítónőt, aki 
súlyos égési sebeket szenvedett. A merény 
let után azonnal felfüggesztették a lel­
készt, aki most karácsony után egy téve­
sen kiadott rendelet alapján behatolt, a 
templomba és ott misézni Kezdett. A hí­
vek azonban, akiket megbotránkoztatotv 
a lelkész eddigi életmódja is, nem tűrték 
el a betolakodást és kiverték a templom­
ból, sőt a falu határából is. Az eset nagy 
feltűnést keltett és megindult az eljárás, 
hogy Staneseut a b űn per végéig valame

Modern és klasszikus 
regények kevéssé hasa. 
n áh. állapotban potom 
áron a

Roya! Mozgó
Ma, kedden:

CZÁREVICiS
llta végig 
darabot
L Kolozsváron>

Eggerth Márta. Lehár 
szép operettje.folt ház előtt 

>u Hunyady 
z Arany ifjú. 
amelyre az 
is lentázott 

Ínséggé] telt 
tmely elejétől 
repedéssel ki. 
ásos, érdekei 

feszültségű.

—- HbtszázmiUió dollárt irányoznak 
e>.,: Amerikában munkanélküli segélyek.
re Párizsból jelentik: A Chicago Tribune 

. Jrópai kiadásának amerikai jelentései 
- - rint munkanélküli segélyekre Amerika 
,;n körülbelül hatszázmillió dollárt fog­
ak előirányozni.

Politikai lincsel és- Szalonikiből 
• lentik: A. parlamentáriuznius hőit éne 

-ében példátlanul álló eset történt Ko 
sana északgörögországi városkában: a 
tömeg’ meo-lincselt egy képviselőt, aki 
nek politikai nézetei nemi tetszettek 
neki. Az áldozat a. Venizeloisz-párt 
egyik képviselője: Vahnotis’, aki ellen 
teki beszédet, akart tartani a túlnyomó 

‘•Azt kormánypárti érzelmű városka 
lakosságának.’’ Hevesen támadta- Calda 
rísz miniszterelnököt « amikor olyan

antikváriumban CLU J, 
Str. Memorandului 4.
Bejárat a kapu alatt 
balra. 1. száma ajtó.

írunk is kirob 
: bet el az uj 
a külföld leg 

íak Kolozsvár 
vehetni- 
j dúsról szóló, 
holnapi szá 

ati azt jegyez 
a mai és hol 

öm égésen rvá 
Iliként a ko 
r januárban: 
inert a csiitör 
itat három he 
ngy váradi fii

Vidékre is szállítunk,

Douglas Fairbanks márciusban újabb 
angliai film felvételeiben fog rész 
venni. A fűim címe: „Don Juan táv 
zik“.

A niegoperált lord Baden-Foivelj ú 
lapota kielégítő. Körülbelül hűt hétit- 
kell még maradnia, a VII. Edward tisz­
ti kórházban s utána, nyolc hétig v 
kenni; fog.

e
Newyorki jedentés! szerint Chaplu 

megkezdte uj néma filmjét.. A filn 
szeptember ben fog elkészülni.

1ÜSORA

SOR A

Január 25-től február 4 -*í7 nemzet­
közi lóversenyek lesznek Berlinben. .; 
versenyitézöség meghívást küldött a 
francia hadsereg tisztikarának riS. Lkf 
lädier hadügyminiszter a tisztika■-/ 
képviseletében a meghívást elfogadta: 
közölté, hogy a legjobb lovastiszteJcei 
Berlinbe fogja, küldeni a versenyekre. 
Húsz francia, l<W'astiszt megjelenésért 
számítanak. A háború kezdete óta etet- 
ízben történik, hogy Németországkor 
rendezett versenyen francia had ser cr 
egyenruhái képviselve legyenek.

Rendkívül érzékeny műszerekké i Lói - 
donban sikerült olyan rádiójeleket íe; 
fogni, amelyekről kétségtelen, hogy , 
világegyetemi távoli esi ] la g képeméi- 
egyikéről származnak. Szakértők mos 
folytatják a kísértetek eHénőrzését.

.'SORA

ÍUU é*

Sude* *6 x£h&n\

- Hatvanhét milliót örököB egy sze­
gény albán család. Podujevóból jelentik:
- jugoszláviai Podujevóban, ahol főkép- 

n a albánok laknak, a lakosság nehány 
lap óta nagy izgalomban él, mert a Sem 
•sndina Azema-esalád és a hozzátartozói 

bb mint 67 millió dinár készpénzt örö- 
Kcip >k. Semsudina Azema leánya évekkel 

, háború előtt eltűnt szülőfalujából és 
most, amikor meghalt, hatalmas öröksé- 
g.-t hagyott hozzátartozóira. Semsudina 
Az= na leányát Gyuziádának hívták. Tem 
:> -amentűmos, szép leány volt és semmi­

men sem akart beleegyezni abba, hogy 
életét a mohamedán asszonyok fá­

ján át nézze. Mivel Gyuziádának igen 
P hangja volt, és minden áron balkáni 

népénekesnő „szerdalomka“ akart lenni, 
bocsát mondott a szülői háznak es senki 
-em tudta többé, hogy mi történt vele. A 
szülők el siratták, sőt albán szokás szerint 

temetőben sirkövet is állítottak a halott 
1 -k vélt, eltűnt leánynak. A háború után 
z első hónapokban Podujevóban nagy 

-mény történt. Hatalmas autó futott be 
■ községbe. Az autóban Gyuziáda ült 
ró-zdag fórja, egy híres konstantinápolyi 
angol kereskedő Lukusz Henderson. Hen- 
er-onnak Ceylon szigetén voltak vállal a 
Ai is cukornád ültetvényei. Üzletei nagy 
e-'Zét Kon stan tan ápol yban bonyolította 

• Gyuziáda a kiváncsi albánoknak el­
mondotta, hogy amikor megszökött a szü­
lői házból, akkor Üszkübbe és Konsfan 
’-irápolyi kávéházakban énekelt. Ott is­
merkedett meg férjével. Henderson rö­
videsen meghajt és az egész vagyonát 
Gyuzidára hagyta azzal a kikötéssel, 
hegy felesége az életét Ceylon szigetén 
Köteles eltölteni, Gyuziáda Ceylon szige­
tén tropikus betegséget kapott és onnan 
Amerikába vándorolt, ahol most meghalt 

családjára hagyta hatalmas vagyonát.

kéí»té*e
mann R, — Orvosi hír. Dr. Ábel Elemer fogor­

vos rendelését Bueurestiben Bulv. Colo­
ne1 Mihai Ghiea 131. 11, em. megkezdte.

— Észtország kiutasított néhány nemei 
nemzeti szocialistát. Berlinből jelentik • 
Észtország több német áHampo-lgáró ki­
utasított azzal az indokolással, hogj'nem­
zeti szocialista propagandát fejtettek kJ. 
mely egyáltalában nem kívánatos az or­
szág rendje érdekében. Mindenesetre í- 
katvanmi'iHiós német nemzet hálás lehet 
Hitlernek, aki ilyen nagyra tudta „emel­
ni“ népe tekintélyét. Még a kis Észt- 
ország is kiutasítja őket azzal az őszinte

sumer
osan tiszta olajbogyó felülmulhatatlanul finom. A Palesztinái oiajbogyó jobb

mint bármely más olajtermék.

1 „SUBMIT etoi
Hja Ehrenburg: L-asjk RoitSehwantz. 

Lasik Roitschwantz mozgalmas élete az. 
oroszországi Hamel egyik kis szabómü. 
hegyéből indul ki, végigvonul Európán és 
Palesztinán, Rachel sírjánál ér véget, V 
csodálatos kis zsidó története nemcsa». 
regény: hatalmas vádirat az emberi ^go­
noszság és butaság ellen. Ezen néhány 
száz oldalon megőrökitődik az egész mai 
Európa, a világnézetek roppant össze­
visszasága oly csodálatos művészettel 
megírva, mely ezt a könyvet kétségkívül 
kiemeli az úgynevezett „jó könyvek“ ka­
tegóriájából és a remekművek sorosa.te* 
ba emeli. Lasik Roitschwantz éppen tag;” 
halhatatlan alakja lesz a világirodalom 
regényhőseinek, mint, Raszkolnyikov. 
Don Quijote vagy Svejk. A könyv szép 
kiállításban, kötve kapható az Uj Kéje: 
könyvosztályában utánvéttel vagy az iwz 
szeg és portóköltség előzetes beküldése

(San tiszta olajbogyóból készül és felüim 
gyó jobb mint bármely más olaj tormái 

kitűnő izének. Ezért szerzett magénak 
méke rövid idő alatt az egész világon

ndezését át-
kiadó-

A „SHEMEN' szappanlevő asztalos 
szerszámokat 

a kiadóban. elérhetetlen finomságáért és kitűnő mi­
nőségéért mindenütt a legkeresettebb. ^

Shemen-Menorah a legideálisabb es 
leggazdaságosabb házi szappan. Shemeiv 
toüeiteszappan (Adin, Carmol, _í lov;ers, 
Baby Shemen) a legtisztább olajbogyóból 
készül és ezért, valamint finom illatáért 
az arcbőrre a legjobb hatással van.

Minden vegyeskereskedés'ben, drogéná- 
ban és illatszertárban kérje csak a 
Shemen Works Haifa produktumokat.

(tőnői, szakács, 
kte len özvegy, 
lejárással falca, 
cet kérem a ki-

gánisan but-oro. 
tisztviselőnő, 

a kiadóban.

-"fa, hét darab. 
Macelar (Zsák
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3" f MS@9B| Jii *n es külföldön is
•lag* eííogdódottaxt' hajol meg. A király 
ezután Maiiolescu-Strunfíát dicséri meg 
az összes miniszterek haUatára szerve 
•tő képességeiért. Félóra múlva az cisz 
--zes miniszterek a pályaudvar on van 
uak. a miniszteri kocsikban. Nem kü 
iönöscbb élvezet ebben a nagv hideg 
bem frakkot, hordani ée kemény gallért. 
Az uralkodó egy percre visszatartja 
TatareScu minisizterelnököt és á román 
koronarend nagy szalagjával tünteti 
ki. Hét órakor a kormányt szállító kii 
lón vonat, elindult Szinajából.

Személyi változások
Buenres ti Bukarest, január 8. (Az Uj 

Kelet tud.) Vizkereszt ünnepe az egész 
országban nyugodtan folyt le. A szokásos 
a katonai és polgári hatóságok részvételé 
vei rendezett parádé ezúttal elmaradt. 
Bukarestben Miron Cristea patriareha 
vonult a klérus élén a szenátusi hidra és 
onnan dobta be a keresztet a Dombavita­
bs.

Buvuresti-Bukarest, január 8. Slaveseu 
pénzügyminiszter és Constantinescu pénz 
ügyi almimiszter ma délelőtt 11 órakor el­
foglalták hivatalukat. Slaveseu pénzügy- 
miniszter nagy beszédet tartott az egy- 
begyült tisztviselők előtt, hangsúlyozva, 
hogy Vintiia Bratianu pénzügyi politi­
káját fogja folytatni,

Bianu Jenő dr. veszi át a
sziguranea vezetését

A bukaresti lapik értesülése szerint a 
napokban az uj kormány installálásával 
kapcsolatosan különböző személyi változá 
-ok várhatók úgy kül- mint belpolitikai 
viszonylatokban. Stangaeiu tábornok, a 
rendőrség és sziguranea országos vezér- 
igazgatója hivatalos jelentés szerint egy 
hónapi szabadságra megy. Hivatalának 
vezetését dr. Bugen Bianu eddigi alvezér- 
igaz-gató, az uralkodó személye körüli biz 
ronsági szolgálat főnöke veszi át. Más 
személyi változások is várhatók. A Pat- 
r:a értesülése szerint Dinu Cezianu pári­
zsi ^követet rövidesen felmentik hivata- 
íátóí. Az uj párizsi követ: személye1 még 
egyelőre ismeretlen.

Bobrescu Demeter vissza
kerül Bukarest elére

Ugyancsak a Tatarescn kormány instal 
tálasával hozzák kapcsolatba a hirt, hogy 
;t liberálisok eredeti terveitől eltérően 
Demeter Dobreseuf, Bukarest öt éven át 
volt nemzeti pairasztpárti főpolgármeste­
rét visszahelyezik hivatalába. Mint isme 
retes., Dobrescu r. liberálisok uralomra 
jövetele után felfüggesztették hivatalától, 
majd szabadságolták. Helyébe Dán libe­
rális politikust állítva. Dobrescu szabad- 
-.ágának lejártával, január 10-én ismét 
átveszi hivatalát. Sőt politikai körökben 
agy tudják, hogy a Dúca miniszterelnök 
halálával megüresedett ilfovi képviselői 
mandátumra Dobrescu jelöltetni fogja 
magát, anélkül, hogy a kormány ellenje­
löltei állítana neki.

Betiltották az Ürdineat 
Bucuresti-Bukarest, január 8. Az Ordi 

tea cimü kétes politikai napilapot a ka­
tonai ügyészség egy hónapra betiltotta, 

v betiltásra az auotí okot, hogy a lap 
fehér foltokkal jelent meg, mintha kicen 
túrázták volna. A bukaresti, lapoknak 
egyébként tilos fehér foltokkal megjelen 
ni.

Az ilfovi ügyészség
vallatja Daca 

merénylőit
Bucuresti-Bukarest, január 8. Mint azt 

jelentettük. Dúca gyilkosát és ennek bűn 
rársait Bukarestbe szállították. Most az 
ilfovi ügyészség folytatja a vizsgálatot a 
katonai ügyészséggel és a szigurancával 
párhuzamosan, részint, a merénylet előz­
ményeinek kivizsgálására, részint pedig 
a gyilkos bűntársainak felkutatására. A

(Elsőoldali cikkünk folytatása)
szombati nap folyamán sikerült nyomára 
bukkanni a vasgárda egyik alvezérének. 
Mihail Stelescu volt vasgárdista- képvise­
lőt, aki a szervezel feloszlatása után Ze- 
lea Codveanuvaj együtt nyomtalanul el­
tűnt, sikerült, felkutatni és letartóztatni. 
A Franeulescu felügyelő által vezetett 
sziguranea brigádot maga a letartóztatott 
fiatal vasgárdista felesége vezette nyom­
ra. Ennek vallomása alapján tegnap 
Franeulescu vezetésével tizenöt detektív 
szállt ki az Elena Clucereasa 97 szám 
alatti házhoz, ahol Stelescu egy másik 
vasgárdistával és ennek menyasszonyával 
húzódott meg, aki foglalkozására nézve 
tanítónő,. A házat csendőrök vették kö­
rül, majd Vrancianu és Atanasiu komi­
szárok behatoltak a lakásba, ahol: a há­
rom vasgárdista éppen ebédelt. A két ko­
miszárus felszólítására Stelescu szó nél­
kül felemelte kezeit és megadta magái, 
A zsebében levő revolvert azonnal elvet­
ték tőle, majd központi .sziguranea vezér 
igazgatóságára szállitották.

Xieoiae Constantimeseut, Dúca gyilko­
sát és két bűntársát Ploestiből külön ko­
csiban. erős katonai és rendőrfedezet mel­
lett szállitották át a fővárosba. Az észa­
ki pályaudvart két csendőrszakasz, tisztí­
totta meg a kiváncsiaktól, majd tiz per­
ces időközökben egy-egy rendőrkomiszár 
és négy csendőr fedezete mellett szállítót 
ták le a külön kocsiból a gyilkosokat, a 
kiket közönség hijjáu a pályaudvaron

szolgálatot teljesítő vasúti személyzet ab- 
cugolt és fütyült ki. Ugyanebben a va­
gonban szállitották Bukaresibe Vivgr Io­
nesco mérnököt is. Valamennyi okéi átad 
ták az ilfovi ügyészségnek, áltól minde­
nekelőtt is fényképfelvételeket készítetlek 
és ujjlenyomatokat vettek fel róluk, majd 
Stanescu vizsgálóbíró hallgatta ki őket, 
ugyanaz a vizsgálóbírót, aki Angbelesen, 
jelenlegi bankkormányzó, a nemzeti pa­
raszt-párti kormány belügyi almi ni szí ere 
elleni ügyében irányította a nyomozást. 
Constantinescu kihallgatása négy és fél­
óra hosszat tartott. Félórás szünet után a 
vizsgálóbíró Ion Caranicát hallgatta ki, 
akinek kihallgatása este kilenc órakor 
vette kezdetét és éjjel két óráig húzódott 
el. Vasárnap került sor Virgil Ionescu 
mérnök és Belimaehe kihallgatására. A 
vasgárdisták valamennyien tagadnak, de 
vallomásukban több -nyilvánvaló ellent­
mondás van. Ezen felül a nyomozó ha­
tóságoknak most már olyan bizonyítékok 
állnak rendelkezésükre, amelyekből a gyi! 
kosság összeesküvésszerü jellege kétség­
telenül kiviláglik.

A gyilkosok kihallgatásával párhuza­
mosam Dán Pascu és Athanaziu kapitá­
nyok folytatják az ügyészségen a gyil­
kosságot követően letartóztatott vasgár- 
disták kihallgatását. Ma Nichifor Crai- 
nicot, a Cailendaru! főszerkesztőjét és 
Nae Ionescu professzort, a Cuvánt-ul fő- 
szerkesztőjét hallgatták ki.

Ma

szövete
maradt Sir John Simon római békeutja. 

Németország nem tér vissza Genf be

rövidesen otthagyja a Népszövetséget
London,^ január 9. Sn* J ohn Simon 

angol külügyminiszter felesége társasa 
gában visszaérkezett francia- és olasz, 
ország i írtjából. A kill üg ymini szter 
hétfőn jelentést tett előbb MacDonald 
~üak, majd. a minisztertanácsnak pári 
zsr és romai tanácskozásai eredményé
TŐI.

Több londoni kip azt hangoztatja sir 
John Simon angol külügyminiszter 
külföldi Htjával kapcsolatban, hoigy a 
Népszövetség megmentésére irányult 
kísérlete: eredmény teilen maradt. Szá 
molni kell azzal, hogy Olaszország már 
közelebbről odahagyja a Népszövetsé 
get. Ha Anglia és Franciaország ma. 
rúdnak meg a hatalmak közüli a Nép

szövetségben, aiz csak Franciaország 
iiak lesz kellemes, de nem megfelelő 
Angliának. A kormánynak vigyáznia 
kellene arra. hogy a szoros íTancia.- 
angol együttműködés mulltbeli kelle 
metlenségei a jöivőre nehogy meghatváí 
nyozódjanak.
,. A párizsi Excelsior szerint semmi ki 
látás nincsen arra. hogy Németorszá 
gpt Géniben: vissza lehessen téríteni, 
sir John Simoni békeutja eredmény te 
len maradt.

A Matin azt ajánlja Angliának, hogy 
fogadja el a francia jegyzékben közölt 
álláspontot, mert utóbb úgysem ma 
rád más számára.

Németország helyzete sohasem 
volt olyan rossz, mint most“

Lőwenstein Hubertus herceg szenzációs 
a forrongó és átalakuló

London, január 9. A „Mineteenth 
Century And After"1 cimü nagyon te 
kmtelyes angol folyóirat Löwenstein 
Hubertus hercegnek egy cikkét közli. 
A cikk címe: „The Beal Germany“. 
(Az igazi Németország). Az egész Vi 
tagnak meg kell tudnia — Írja herceg 

> hogy Európa szivében- él egy nép 
amelynek semmi köze ahhoz, amit most 
névében beszéltnek és mondanak.

Németország helyzete gazdasági, szel 
.lenti, kül- és belpolitikai' szempontból 
még sohasem volt olyan rossz, mint 
most.

leleplező cikke egy angol folyóiratban 
hitlerista Németországról

A munkanélküliség nagyobb, mint va 
íaha, az osztály különbségek nemi tűn 
tek el, de jobban tátonganak, mint va 
laha.

A. legtehetségesebb költők, tudósok, 
művészek elhagyták Németországot. 
Gyakorlati eredményt a horogkereszt 
nem tud felmutatni. Nincs más, csak 
propaganda, a keserű végletekig.

Az emberek éheznék és azt mond
jak nekik, hogy ez a megfelelő 

táplálkozás. !
Az emberek fáfzmak és festett tüzeket 

mutatnak nekik. A kormánynak foly

ton újabb szenzációkat kell kieszelnie, 
hogy elterelje a nép figyelmét. Bár az 
antiszemitizmus kezd veszíteni vonz­
erejéből, még mindig az a főprodukció 
A külföldnek csak egy lehel a póló 
kája: nem! szabad a horogkereszt iinne 
pélyes fogadkozásait komolyan verni;, 
de inkább agy tekinteni rá, mint 
a nyugat legelvakűltabb ellenségére.

Hitler ünnepélyesen elismerte a 
weimarri alkotmányt. Mi volt az 
eredmény? A jövőben is ez lesz a 

helyzet■
Németországban most -van alakul' 

ban a szabadság.és igazság uj frontja 
Az aj Németországot a vallásos hitüek 
fogják képviselni, mindazok, akik elfő; 
d alnak Hitler ön isten Résétől.

A Vatikán, mintán néhány hónapig 
tűrte, már kozd fellépni a horogkeresz* 
ellen. A német püspökök mint krisz 
tusellenes mo-zgalnnat, mindig el vete­
tek aí horpgkeresztet.

De a protestáns hitüek között is so 
kan vannak, akik elvetik a Hitler 
rendszert, amint azt háromezer _ lelki 
pásztor bátor cselekedete bizonyitja- 

Ha Németország jövőjére gondol az 
-ember, nem szabad pesszimistának len 
nie. Igazi népe élni fog mikor a törté 
nelern Hitler nevét már csak futólag 
fogja érinteni.

Tizenöt napi elzárásra 
ítélte a temesvári tör­
vényszék a székesnti 
tanítót, aki helyeselte 
Dúca meggyilkolását

Timisorara-Temosvár. január 9. (Az 
Uj Kelet tud.) A temesiváiri törvény 
szék ma tárgyalta az ostromállapot rer 
détkezéséi be ütköző első bűnügyet- T 
tihasan Teodor székesnti tanító január 
3-án az állomásra ment, ahol Constan 
tin állomásfőnök felesége közölte vele. 
hogy meggyilkolták Dúca miniszterei, 
nököt, mire a tanító ezt válaszolta:

— Megölték Dúcát? Ezt aztán jó 
tették.

A tanító kijelentése érthetően óriás: 
felháborodást váltott, ki a falu lakossága 
körében. Az esetről tudomást- szerzett a 
fajú csendőrőrmestere is. és letartóztatta 
a tanítót, akit nyomban be is kisértek a 
temesvári törvényszékre, A temesvári tör 
vényszék Mátéi Voieescn tanácsa tárgyal 
ía ma a székesnti tanító bűnügyét, A 
vádlott tagadta az ellene emelt vádat, az 
állomás főnök felesége, továbbá "Ratio. Li 
bus és Blaga Leó lelkészek vallomásaik 
kai ^megerősítették a vádat Catalan! 
ügyész vádbeszédében rámutatott a ta 
nitó kijelentésének súlyos voltára. Mura 
résen ügyved pedig' igyekezett enyhítő 
körülményeket felhozni a vádlott védel­
mére. A törvényszék 15 napi elzárásra 
és 800 lej költség megtérítésre ítélte a ta - 
-nitót. A 15 napi elzárás átváltoztatható 
599 lej pénzbüntetésre. Az ítéletet súlyos­
bítja az a körülmény, hogy a tanító el­
veszti állását is

— Törökország újból emelni fogja az 
importáruk vámját. Londonból jelentik 
Ankarai jelentés szerint Törökország uj- 
hój fel fogja emeilni az importáruk vám.
jat.

1712 hasábos uj lexikon. A Genius egy 
kötetes uj lexikon a könyvkiadás csodája 
A legújabb adatokkal kibővített hatal­
mas kötet 1712 hasáb, 800 kép 32 mik
melléklet, remek nyers vászonkötésben az
összes emberi ismeretek tárháza. Az u; 
Genius Lexikon most 108 lej. Kapható az 
Lj Keiet könyvosztályában az összeg és 
portóköltség beküldésével vagy utánvét.
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Bmurcsti-Bukí

Kelet tud.) A. pr< 
leseu királyi au 
negativ iráiivbar 
feltételek, amely 
ügyi tárca vállai 
ben teljesültek, 
az uralkodóval, ] 
ilyen körülménye 
iaíni a felelősség 
jáérí. Természete 
megőrzi fontos <i 
valamelyikét, a ! 
a londoni köve 
névleges vezetője 
térségé idején is. 
iását Tatarescn 
magára, a minis 
tő.u- azonban Sa 
aimíníszter, Titnl 
leni munkatársa 
rő! az alábbi tud 

Az uralkodó, i 
den délután háro 
órás audiencián f 
hallgatás -órán 
telten kifejtette. 1 
bizonyos személyi 
rcl való eltávohi 
bogy ezek a szén 
közvetve annak a: 
ben a legutóbb! e, 
tek.

Az audiencia h 
véget majd 7 ór, 
külön vonattal vi> 
ahová este 11 óra! 
12 órakor Tataresc 
Tiiulescuí és a mi 
tesen megvitatták 
<:ia anyagát. Mint 
ni esc u arra az á, 

hogy nem á : 
ügyi tárcát.

I’ata
vezéi

Tatarescn mir 
tegnap délután, (! 
meglátogatta dr. 1 

I Filipescut és Gog„ 
Bukarestben tar ró: 
látogatások nem c 
'•egüek, hanem Tai 

I fmt azt. a cél- igye 
pacifikálják a be:;

IKormány szereti.é. 
jbeszüntetnék az m 
[amelyet a választ; 
|»zembeu használtai 
[magatartás és s; 
[Jiolí szembeni szt-ii 
Fa na a kormány ne 
Itabb eréllyel lässt:- 
|aditásához.

Mihalache, Iorgi 
leglátogatásán.

1a tuajd visszatéri;
Az e5 
dók í

Az ellenzéki lap 
^entálják a minisz 

A Misearea, Brr. 
Tara Noastra, Gc 

Rlyozzák. hogy Ta 
ystartása hivatva 1 
loszférán jelentéke 

A legfontosabb e 
Hmzeti, parasztpárt
Ida.- a Pai t lapjáne 
I. ^e’ amely szerin
t” óhajtja a |em függ tőle_ har
Egynek egyszerűéi 
Ta azokat a politik 

c a választásokon


